

Belföldi hírek

bb 1. megkezdődtek az egyetemi-főiskolai felvételi vizsgák

t sző/pá-ju zs hgy

1975. június 25.

országszerte megkezdődtek az egyetemi-főiskolai felvételi vizsgák a felsőoktatási intézmények nappali, esti és levelező tagozatain.

azok a diákok, akiknek jelentkezési lapja szabályos volt, és jelentkezésüket elfogadták, legalább nyolc nappal a kitűzött felvételi vizsga előtt értesítést kaptak: hol és mikor kell felvételezniük. a kisz építőtáborában dolgozó jelentkezőket a felsőoktatási intézmények olyan időpont-ra hívják be felvételi vizsgára, amely a táborozás időpontjával nem ütközik.

az írásbeli és a szóbeli, illetve gyakorlati vizsgák száma együttesen négy. a nemzetiségi nyelvekre jelentkezők a tanítóképző- és óvónőkészítő intézményekben anyanyelvükön is vizsgázhatnak. a vizsgaanyagot úgy állították össze, hogy azok a felkészültség lemérésén kívül alkalmasak legyenek a rátermettség, a képesség vizsgálatára is.

/ folyt. köv. /

g

bb 1. / megkezdődtek az ... 1. folyt./-ju

az írásbeli dolgozatokat változatlanul csak névtelenül /számozva/ szabad átadni értékelésre: a dolgozatírók nevét a szóbeli vizsgáig a dékáni hivatal / igazgatóság/ bizalmas nyilvántartásba veszi. az írásbeli dolgozatokat - az egységes követelmények érvényesítése érdekében - lehetőleg külön javítóbrigádok értékelik. a szóbeli vizsga főbb kérdéseit karok /szakok / szerint előre összeállítják, és ezeket tétellapokra vezetve a vizsgázók huzhatják is. a vizsga során figyelemmel lesznek a középiskola-típusonként eltérő tantárgyi követelményekre, aszerint, hogy a jelentkező mely iskolatípusban végzett. az írásbeli dolgozatok elkészítésére a feladat kihirdetésétől számított 180-180 percet kell biztosítani; a szóbeli vizsgára vizsgázóként általában 30 percet kell fordítani.

a szóbeli felvételi vizsga csak az írásbeli feladatok értékelésének befejezése, ebben az esztendőben június 25-e után kezdhető meg. a felvételi vizsgabizottság a nappali tagozatokon 3-5, az esti- és levelező tagozatokon 2-4 tagú. annyi vizsgabizottságot kell szervezni, hogy egy bizottságra naponként 12-nél több jelentkező lehetőleg ne jusson.

a jelentkező magatartását és rátermettségét egyrészt a középiskola igazgatójától, illetve a kiszervezettől, vagy a munkadótól kapott javaslat, minősítés, másrészt a felvételi vizsga alapján kell megítélni. a magatartás megítéléséhez azt kell vizsgálni, hogy a jelentkezőben megvannak-e azok a tulajdonságok, jellemvonások / a választott hivatás iránti vonzalom, helytállás a tanulásban és a munkában, a közösségi életbe való részvétel, a szocialista erkölcsi normák és az állam törvényeinek megtartása/, amelyek alapján remélhető, hogy szocialista szakemberré válhat.

a felvételi vizsgán - az ötfokozatu osztályozási rendszert alkalmazva, de az elégtelen osztályzatot nullával jelölve - külön kell osztályozni az írásbeli dolgozatokat és a szóbeli feleleteket /gyakorlatokat/. ezért a pályázó a nappali tagozaton a négy osztályzat összegének a felét, az esti és levelező tagozaton a négy osztályzat összegét kapja, vagyis ilyen címen a nappali tagozaton legfeljebb tiz, az esti és levelező tagozaton 20 pontot érhet el. a nappali tagozatra pályázóknál a felvételi vizsgán elért pontszámhoz a középiskolai tanulmányi eredmények alapján - a megfelelő rendelkezések szerint - kiszámított pontszámot hozzá kell adni.

/ folyt. köv./

bb 1. / megkezdődtek ... 2. folyt./-ju

a középiskolai tanulmányi eredmények alapján a pályázó legfeljebb tiz pontot kaphat. ha pályázó a felvételi vizsga évét közvetlenül megelőző évben vagy már régebben, illetve esti vagy levelező tagozaton érettségizett /képesítőzött/, a számára kedvezőbb módon: vagy a nappali tagozat, vagy az esti-levelező tagozat pontszámítási módszerét kell alkalmazni.

nem bocsátható szóbeli vizsgára az a jelentkező, aki-nek mindkét írásbeli dolgozata elégtelen. a jelentkezők közül azokat kell „megfelelt,-nek tekinteni, akik az intézmény, kar, szak felvételi keretszámát alapul véve, a pontszámoknak a maximumtól csökkenő sorrendjét követve a keretbe jutáshoz szükséges pontszámot elérték, illetve annál legfeljebb annyi ponttal szereztek kevesebbet, amennyit az illetékes miniszter az adott intézménynél / karnál, szaknál/ megállapított, és a felvételi vizsgán legalább öt pontot szereztek,

a felvételi bizottság szótöbbséggel határoz; szavazategyenlőség esetében a bizottság elnöke dönt. a felvételi bizottság az elutasított jelentkezővel közli a döntés okát, az elért pontszámot, az osztályzatokat, s a megfelelő esetben a fellebbezési lehetőséget. a felvételi vizsgán megfelelt, de elutasított jelentkezőkkel közlik, hogy amennyiben a következő tanévre ugyanazon intézménybe, karra, szakra kérik felvételüket, pályázatukat - az ismételt jelentkezés alkalmával jelzett külön kérésükre - újabb felvételi vizsga nélkül, a jelenlegi vizsgaeredményeik alapján veszik figyelembe.

a felvételi bizottság elutasító határozatáról szóló értesítésben közlik, hogy a jelentkező fellebbezhet az illetékes miniszterhez. a fellebbezést az elutasítás kézhez vételét követő nyolc napon belül a felsőoktatási intézmény rektorához / főigazgatójához, igazgatójához / kell beküldeni. a fellebbezések ügyében a felügyeletet gyakorló minisztérium és a felsőoktatási intézmény érdekelt vezető beosztású dolgozóiból alakult bizottság dönt. /mti/

--

bb 2. „, homokzapor,, a sátor alatt - augusztus végére fejezik be az erzsébet-híd burkolatfelújítását

1 -don/gg-ju hi hgy

1975. június 25.

nyújtott műszakban, napi 12 órát dolgoznak az erzsébet-híd pályaburkolatának felújításában részt vevő vállalatok szakmunkásai, akik naponta egy-másfél „, sátor-hossz sebességgel,, haladnak budáról pestre. a munkálatokról koppány sándor, a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóságának mérnöke adott tájékoztatást.

- az erzsébet-híd szerkezetét a közuti hidszabályzat szerint már korábban felülvizsgáltuk. a mostani munka egy összehangolt tevékenységnek a része, amellyel a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága foglalkozott, s úgy határozott, hogy az erzsébet-híd felújítását - a forgalomkorlátozással járó munkákat - a felszabadulás téri aluljáró kialakításával egyidejűleg kel/1 elvégezni.

az erzsébet-híd pályaburkolatának a megfiatalítása a maga nemében egyedülálló feladat. a teenag-asdag osztrák cég mellett összesen tíz különböző, speciális munkát végző budapesti vállalat - a felújítást bonyolító fővárosi mélyépítő beruházási és üzemeltetési vállalat mellett, az aszfaltutépítő vállalat, a ganz-mávag, valamint az országos szakipari vállalat - kapcsolódott be a munkába.

a 290 méter hosszú hid négy sávjáról már elbontották az utburkolatot: az aszfaltot előzőleg különleges géppel fölmelegítették, majd fölszedték. az aszfalt alatt levő 18 milliméter vastag acéltestre a ganz-mávag embere - i hegesztették, illetve hegesztik az ugynevezett cikk-cakk lemezeket, amelyek az aszfaltszönyeget megóvják a „, gyűrődéstől,,.

az osztrák cég munkacsapata a hidon látható hatalmas, 300 négyzetméternyi alapterületű sátorban dolgozik, ahol valószínűségi „, homok-zápor,, uralkodik. a hid olajos, szennyezett, rozsdás acélszerkezetét ugyanis apró, érdes felületű homokkal tisztítják meg, amelyet hat atmoszféra nyomással gumicsővezetékkel lönek rá a fémfelületre. a sátor alatti „, homokfelhőben,, természetesen speciális öltözetben, buvárruhához hasonló munkaruhában dolgoznak az osztrák cég alkalmazottai. a különleges bányakavicsot sóskutról hozzák; naponta 15-20 tonnányi mennyiséget használnak fel belőle. a nagyszabású munkát 12 kompresszor, több száz méter hosszú légvezeték és egy homok- és levegőt keverő gép segítségével végzik. az acélszerkezet rozsdátlanítását követően speciális szigetelőanyagot, ugynevezett okta-haft masszát égetnek a megtisztított felületre, amelyet - a burkolatfelújítás utolsó fázisaként - még hét centiméter vastag aszfaltszönyeggel borítanak.

/ folyt. köv./

- 4 -

g

bb 2. / „, homokzapor,, 1. folyt./-ju

az erzsébet-híd utburkolatának felújítását augusztus végére fejezik be az építők. egyidejűleg - mint koppány sándor mérnök mondta - több, más jellegű munkát is végeznek a hidon: például felülvizsgálják, s ahol szükséges, kicserélik a hidszerkezet szegecseit is. a budai hidfőt szintén ebben az időszakban korszerűsítik. a hidfőben megmaradt villamosok pályáját, ezekben a napokban töltik föl s építik meg új közuti utpályának. /mti/

--

bb 3. mit együnk és hogyan öltözzünk a kánikulában? - mentőorvos tanácsai a „, forró napokra,,

ob/s-ju hi hgy

1975. június 25.

a hirtelen beköszöntött kánikula szervezetünk ellenálló képességét fokozottan igénybe veszi. dr. gábor aurél kandidátus, az országos mentőszolgálat tudományos főmunkatársa elmondta az mti munkatársának, hogy a fülledt, párás levegő különösen a szív- és keringésrendszeri megbetegedésekben szenvedőket teszi próbára. éppen ezért nem árt, ha a „, forró napokra,, nemcsak a gyengébb fizikumúak, de az egészséges szervezeteink is felkészülnek, mert a szokatlanul meleg időjárás okozta kellemetlenségeket megfelelő táplálkozással és öltözködéssel javarészt meg lehet előzni.

mindenekelőtt fokozott gondot kell fordítanunk étrendünk helyes megválasztására. főként könnyen emészthető, vitaminokban gazdag táplálékokat, főzelékféléket, gyümölcsöket fogyasszunk. ételünket a szokottnál több sóval készítsük el. a szeszes italokat lehetőleg mellőzzük; szomjunktól kis mennyiségű hideg, de nem jeges italokkal oltsuk, mert ezek torokgyulladást okozhatnak; a langyos tea szintén jól tesz.

öltözködéskor megválogatásában is hasonló gonddal járjunk el. zárt, feszülő, izzadásgátló előidéző ruhadarabokat - például a testhez álló farmer nadrágot, kötött ingpulóvert - ne hordjunk, nyakkendőket lehetőleg ne vagy csak lazán kötötten viseljünk; szellős, világos ruhákba öltözzünk. a higiénia szempontjából fokozottan ügyeljünk, mert a fertőző kórokozók a melegben gyorsabban szaporodnak. ne feledkezzünk meg a gyakori kézmosásról.

a napozásnál is legyünk elővigyázatosak: fokozatosan szoktassuk magunkat a naphoz. a legmelegebb órákban ajánlatos fejünket világos színű, könnyű kendővel bekötni. a gyermekeknek különösen vigyázzunk, hosszasan ne tartózkodjanak a napon, mert könnyen hányingeres tünet formájában jelentkező napszúrást kaphatnak. a napozásnál használjunk krémeket és napolajat. /mti/

--

- 5 -

g

bb 4. intézkedések a földalatti postakábelek védelmére

1 sb/s um ie hgy

1975. június 25.

Budapest és más városok belterületén az építőknek szükség-szerűen a különböző közszolgáltató művek vezetőkeinek, kábeleinek közelében kell dolgozniuk. De ez a kedvezőtlen körülmény sem indokolhatja, hogy az utóbbi időben - a posta minden erőfeszítése ellenére - mind több esetben rongálják meg a földalatti postai kábeleket. A kábelsérülések közvetlen oka legtöbbször az volt, hogy megszegték a kábel feletti gépi földmunka tilalmát, de a veszélyeztetett helyen a gépek mellőzése sem jelentett minden esetben megoldást, mert bajt okozott a kézi földmunka is, ha szakszerűtlenül végezték.

A vizsgálatok kiderítették, hogy a kábelrongálódás esetenként a beruházó, a tervező és a kivitelező mulasztása volt, mert figyelmen kívül hagyták, vagy késve végezték el a különböző helyszíni egyeztető eljárásokat, vagy elmulasztották beszerezni a kábelek védelmére vonatkozó postai nyilatkozatot.

Az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium most szigorú közleményben figyelmeztette a vállalatokat a káros gyakorlat megszüntetésére. Hangsúlyozza, az sem lehet mentség, hogy ha a postai kábelek megfelelő védelme időlegesen akadályozza vagy késlelteti az építkezést. A beruházóknak, a tervezőknek és a kivitelezőknek jó előre gondoskodniuk kell az előírt helyszíni egyeztető eljárások elvégzéséről, a kábelvédelem valamennyi feltételének teljesítéséről. E követelmények elmulasztásáért szigorúan felelősségre vonják a vétkezőket. /mti/

-. -

bb 5. fekete macska, gyémántper - készülő tévéjátékok

1 ró/gk um hi hgy

1975. június 25.

A televízió műhelyeiben nyáron is épp oly serény munka folyik, mint az év más szakáiban. Júliusban például több érdekes tévéjáték, illetve műsor felvételét készítik el. A magyar történelem három - különböző okokból - jelentős alakja, Kossuth, Görgey és Madarász összekapcsolódó, majd szétváló útja áll a Mocsár Gábor - Szabó György szerzőpáros „gyémántper”, című televíziójátékának középpontjában. A Hajdúfy Miklós rendezte Darab Mocsár Gábor hasonló című dokumentumregényéből készült, és a Zichy-gyémántok sorsát kíséri végig. A gyémántok sorsa azonban a magyar szabadságharc egyik korszakát - a függetlenségi nyilatkozat megszületésének időszakát - is felöleli.

/folyt.köv./

- 6 -

g

bb 5. /fekete macska ...folyt./um

A közelmúltban jelent meg fekete gyula „mézeshetek”, című új regénye, amely egy fiatalasszony naplóján keresztül látatja a háború utáni otthonteremtő munka lendületét és hevületét. A nyitott könyv című műsor készülő darabja a színpadi monológ eszközeivel viszi képernyőre a főhősnőt és társát, a lapszerkesztő férjet. Az érzelem- és gondolatgazdag darab rendezője Hintsch György.

A marosvásárhelyi harag György rendezte asztalos István „fekete macska”, című, 1942-ben írt színművét. A romániai magyar nyelvű irodalom e kiemelkedő alkotásának tévéváltozata egy parasztszalád anyagi okok miatt történő tragikus felbomlását ábrázolja. Egy szokatlan válóper s egy ugyancsak furcsa házasságkötés története Sós György: köznapi legenda című tévéjátéka. Félix László rendezése a Bayerisches Fernsehennel koprodukcióban készül, így aztán érthető, hogy a magyar szereplők - Drahotá Andrea, Horváth Teri és Szemes Mari - mellett két külföldi színész: Helmut Qualtinger és Franz Rudnick alakítja a főbb szerepeket. /mti/

-. -

bb 6. zöldpóó-nagyságu a szabolcsi jonatán alma - sok a jégveréses gyümölcs - hetedszer permetezik a fákat

vid/um fm hgy

1975. június 25.

Már elérte a zöldpóó-nagyságot Szabolcs-Szatmár megye egyik jellegzetes gyümölcse, a jonatán alma. A gyümölcs fejlődésének kedvez a mostani időjárás. Jó termésre mégsem számíthatnak a gazdások, mert a tavaszi hűvös, csapadékos időjárás miatt a szokottnál gyengébb volt a virágzás és a kötődés. A szakemberek szerint a tavalyi jó átlagtermésnél mintegy 15 százalékkal kevesebb várható az idén. A minőség is alatta marad a szokásosnak, mert sok a jégveréses gyümölcs. A jégeső 5000-6000 vagonnyi gyümölcsben okozott kisebb-nagyobb kárt. Ugyanakkor a csapadékos időben a növényi kártevők gyorsabban szaporodnak, az ellenük való védekezés pedig nehezebb, esetenként hatástalanabb. Előfordul, hogy a kipermetezett vegyszert két óra múlva lemossa az eső, s kezdenek előlrol a munkát. A gyümölcstermelő gazdások általában már a hetedik permetezésnél tartanak, egyes helyeken pedig már ennél is többször védekeztek. A jelenlegi állapotok szerint - további kedvező időjárás esetén - még így is a megye téli alma-termése elérheti, esetleg meghaladhatja a 30 000 vagon. /mti/

-. -

- 7 -

g

bb 7. talajvízszint-figyelő állomások a fertő-tó osztrák és magyar szakaszán - mérik a sugárzást, a széljárást és a párolgást is

vid/um fm hgy

1975. június 25.

európa egyetlen meglevizi sztyeptava a fertő-tó. ritka természeti értékeiben két ország, ausztria és magyarország osztozódik. a gazdag halállomány, a ritkaságokkal bővelkedő madárvilág mellett a tó idegenforgalmi vonzóereje is jelentős. magas só - kalcium és magnézium tartalma vize kitűnő lehetőséget nyújt a fürdőzésre. miután a tó széljárása is kedvező, valamint az átlagos mélység is alacsony, vitorlázásra még a kezdők számára is ugyancsak alkalmas.

a két ország vízügyi szervei három éve folytatják a fertő-tó vízháztartásával kapcsolatos vizsgálataikat. a magyar oldalon két - egy vízi és egy parti - klímaállomáson történnek a csapadék- a széljárás-, a sugárzás-, a párolgás-vizsgálatok. ugyanezeket az osztrák vízügyi szervek négy - egy vízi és három parti - klímaállomáson végzik.

mindkét fél vizsgálja a tóba befolyó vizek minőségét. az osztrákok a wulka, a magyarok pedig a rákos patakon vizsgálják a fertő-tóba befolyó vizeket. ugyancsak mindkét ország vízügyi szervei kiépítették a talajvízszint-észlelő állomásokat is. az osztrák területen 7, a magyar részen pedig 20 ilyen állomás van. a tó vizállását ugyancsak mindkét oldalon többhelyütt mérik, s az adatokat rendszeresen kicserélik.

az osztrák-magyar vízügyi bizottság évente felváltva bécsben és budapesten tartja ülését. ezeket az üléseket megelőzően a határmenti vízügyi központokban ugyancsak minden évben ülésezik az osztrák-magyar vízügyi albizottság. az albizottsági ülések színhelye az idén szombathely, győr és az ausztriai eisenstadt volt. az albizottság javaslata alapján a bizottsági ülésen döntés született, hogy a fertő-tóval és a határmenti vizekkel kapcsolatos közös vizsgálatokat további két évre meghosszabbítják és az ötéves tapasztalatokat átfogóan értékelik. /mti/

--

bb 8. óvatosságra intik a balatoni vendégsereget: a mélyvíz nem játszótér

vid/um fm hgy

1975. június 25.

a balatonon - az elmúlt nyarak helyzetét tekintve - szomorú képet mutat a „vihár-statisztika”, „míg 1961-ben 11-en leltek halálukat a tó vízében, 1970 óta szezononként már harminc fölé emelkedett a halálesetek száma. az idén is már többen estek a megdöntöttség áldozatául.

/folyt.köv./

- 8 -

g

bb 8. /óvatosságra ...folyt./um

a statisztikai adatok hozzávetőleg arányosak a balaton idegenforgalmának növekedésével. az illetékesek szerint azonban ez az arányosság nem törvényszerű. a balatoni vízrendészeti rendőrkapitányság - az országos meteorológiai intézet obszervatóriumának segítségével - idejében figyelmeztet mindenkit a veszélyekre. körben a parton 34 viharágyuból - szintén minden körzetben - látó és halló távolságban lövik fel a sárga és piros színű többszörös jelzőrakétákat. a sárga jelzést legtöbbször már órákkal a várható vihar előtt fellövik, s a mólókon félárbcra huzzák a viharkosarakat. a vörös rakétákkal és az árbócok végére huzott jelzőkosarakkal már a veszély közeledtét jelzik. ezenkívül gyakran levegőből figyelemmel kísérik a vízfelületet, és motorcsónakos járőrök is pásztázzák a tavat; szóval is figyelmeztetik azokat, akik nem vesznek tudomást a jelzésekről.

a tapasztalatok szerint a tragikus esetek felelőtlenségből és megdöntöttségéből következnek be. sokan nem vesznek tudomást a tiltó táblákról, kikötőben, kompátkelő helyen, kötött területen fürödnek. mások - különösen a gyengén uszók - egy elsődördő labdáért képesek életüket veszélyeztetni a mély vizeken. a gumimatrac is gyakran hozza veszélyes helyzetbe a megdöntöttségű fürdőzőket. a matracot sokan csónaknak tekintik, s gyakori az olyan eset, amikor elalusszunk rajta, s a mély vizek fölé sodródunk. különösen veszélyes kihevílt testtel matracról, vagy csónakról a vízbe ugrani. számos ilyen esetben szívbénulás következik be.

a balatonon mintegy tízezerre becsülhető a vízijárművek száma. többségük csónak és kisvitorlás. ezekkel a vízijárművekkel csak a megszabott parti sávban lehet közlekedni. az egypárevezős csónakban ketten, a kétpárevezősben pedig négyen utazhatnak. mégis gyakran előfordul, hogy a csónakot túlterhelik, és a mély vizek fölött használják. veszélyei miatt tiltják a horgonyra nem vetett uszó járműből való fürdözést is. az illetékesek felhívják a balatoni vendégsereg figyelmét, hogy életük biztonsága érdekében vegyék figyelembe a tiltó rendelkezéseket, és viharveszély idején ne tartózkodjanak a parttól távoli vízterületeken. /mti/

--

bb 9. új építőipari szigetelőanyag

vid/um fm hgy

1975. június 25.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium felkérésére több kutatóintézettel együttműködve új szigetelő anyagot állítottak elő a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet kutatói. a koroflex elnevezésű szigetelő fólia a kátránypapírt helyettesíti, annak minden hátrányos tulajdonsága nélkül. nem töredezik, kiválóan állja az időjárás viszontagságait és óvja az épületeket. a polipropilénzállal erősített új szigetelő anyag kísérleti alkalmazását megkezdték. /mti/

--

- 9 -

g

bb 10. ribizke az óbuda tsz-ből

1 jf/pá szb ie hgy

1975. június 25.

a fővárosi téeszek mind jobban bekapcsolódnak budapest zöldség- és gyümölczellátásába. a főváros határában az óbuda tsz 32 hektáros solymárvölgyi területén megkezdtek a kiváló minőségű, vitamindus ribizke szedését. az első 25 mázsás szállítmányt a budakeszi tartósító üzem vette át, de jutott a ribizkéből a fővárosi vásárlóknak is. a téesz idén több mint 600 mázsa ribizkét szállít majd a piacokra, csarnokokba, és a feldolgozó üzemeknek. július közepétől 25 vagonnyi őszibarackot szüretelnek. a termés javát a nagyvásártelep bekapcsolásával a fővárosiaknak küldik. /mti/

--

bb 11. új gyakorló iskolát kap a pécsi tanárképző főiskola

vid-fm szb hgy

1975. június 25.

a pécsi tanárképző főiskola számára új - tizenhat tantermes - gyakorló általános iskola épül. az alkotmány-utcai régi iskola ma már szűknek bizonyul a főiskola megnövekedett feladataihoz, a hallgatók állandóan gyarapodó létszámához képest. a iii. és iv. éves tanárjelölteknek csak a felét tudja fogadni a jelenlegi gyakorló iskola, a többiek másutt kénytelenek hospitálni, ami nem kedvez az oktató-gyakorló munkának. ezért a főiskola közelében - pécs egyik új városrészében - új intézet épül az oktatási minisztérium jelentős anyagi támogatásával. a két emeletes általános iskola 27 millió forintba kerül, és - várhatóan - már a jövő őszszel megkezdődik benne a tanítás. a terv szerint később kiegészül egy újabb épülettel, ahol a közoktatás- és közművelődéspolitikai kutatócsoport működik majd az akadémia irányításával. /mti/

--

bb 12. újabb ipari tanuló szocialista brigádok kecskeméten

vid-fm szb hgy

1975. június 25.

a kecskeméti 623. számú ipari szakmunkásképző intézetben értékeltek a három éve kibontakozott szocialista brigádversenymozgalom múlt tanévi eredményeit. harmincegy gyakorlati csoportban és 16 osztályban már csaknem ezer fiatal versengett az elsőségért.

/folyt.köv./

8.05/szb

-10-

g20g

bb 12. /újabb iparitanuló... 1. folyt./-szb

a kecskeméti „623-asok”, a munkahelyi feladatok elvégzésén kívül főként a társadalmi munkában jeleskedtek. az értékelés alapján újabb két ipari tanuló kollektiva - az elsőéves „allende”, és a másodéves „Zalka Máté”, brigád - nyerte el az „ifjúsági szocialista brigád”, címet. jutalmul két hétig a balatonnál üdülnek majd. /mti/

--

bb 13. kedvezmény a zöldség- és gyümölcstermelőknek makón

vid-fm szb hgy

1975. június 25.

makó város tanácsa legutóbbi ülésén határozatot hozott a lakosság zöldség- és gyümölczellátásának javítására. július 1-től piaci helyfoglalásdíj mérséklésben részesülnek a kizárólag zöldséget, gyümölcsöt értékesítő vállalatok és termelők. a kedvezmény elérheti az 50 százalékot. az intézkedéssel a termelési kedv fokozására is törekcszenek.

makó zöldségellátásában mind nagyobb szerepet töltenek be a maros-menti kiskertek. az értékesítés megkönnyítésére, kimondottan a hobby-kertek árujának átvételére felvásárló telepet létesített a helyi általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet. /mti/

--

bb 14. kétszintes ketreces tojóház sorozatgyártását kezdik meg mosonmagyaróváron

vid-fm szb hgy

1975. június 25.

25-30 ezer tojótyuk tartására alkalmas az a kétszintes ketreces tojóház, amelynek sorozatgyártását az idén kezdik meg a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban. az új típusu berendezés a már jól ismert egyszintes ketreces tojóház továbbfejlesztett változata, amelyben a ketrecek és a tojásgyűjtő szekrények egymás fölött helyezkednek el. az etetésről, itatásról, a tojás- és trágya-kihordásról automatizált berendezés gondoskodik. a szellőzés és a fűtés is gépi uton történik. győr-sopron megyében két helyen, a jánossomorjai és az öttevényi tsz-eknél már üzemszerűen működik az új berendezés. az első sorozatban az idén öt kétszintes tojóházat gyárt a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár. /mti/

--

8.15/szb

-11-

g20g

bb 15. teljes kapacitással üzemel a csornai tejporgyár - teljesítik a második negyedéves tervet

vid-fm szb hgy

1975. június 25.

teljes kapacitással működik a rábaközi város, csorna legfiatalabb üzeme, a tejporgyár. folyamatos üzemeléssel naponta 150 ezer liter tejből készítenek tejport az ország legnagyobb tejporgyárában, amely 130 millió forintos költséggel épült. a higiénieről automatizált mosórendszer gondoskodik. a gépek naponta 20 órát dolgoznak, azt követi a tisztítás, fertőtlenítés.

1975. első negyedévében 55 vagon tejporthat állítottak elő takarmányozási célokra. második negyedéves tervükben 86 és fél vagon tejporthat készítése szerepel, de előreláthatóan 92 vagon lesz a gyár második negyedévi teljesítménye. a tejporthat hazai felhasználásra gyártják, amely magas tápértéke miatt nélkülözhetetlen alkotórésze a takarmány-koncentrátumoknak. /mti/

--

bb 16. 99 garzonlakás - volt albérlőknek

vid-fm szb hgy

1975. június 25.

a zalaegerszegi marx téren felépült egy 99 garzonlakásból álló lakóépület. a szobából, teakonyhából és fürdőszobából álló lakásokat többségében olyan magános pedagógusok és egészségügyi dolgozók kapják, akik hosszú ideje albérlésben laknak a városban. a garzonlakások leendő tulajdonosainak 80 százaléka egyedülálló nő. a város legújabb lakóházába július első felében költözhetnek be a lakók.

zalaegerszeg más városrészein is újabb lakóépületek állnak befejezés előtt. az ifjúsági parkban és a herszoni városrészben is egy-egy 10 emeletes, egyenként 86 lakásos épület befejező munkáin dolgoznak az építők. /mti/

--

8.20/szb

g²⁰g

-12-

bb 17. kánikulai csucsforgalom a strandokon

i kg/s szb -cz

1975. június 25.

a kánikula próbára teszi a közlekedési dolgozókat is, főként az autóbuszok vezetői szenvednek a melegtől, hiszen az átforrósodott fülkék hőmérséklete az 50 fokot is eléri. a hőség elviselésére a végállomásokon friss ásványvíz várja a vezetőket, ezekben a különösen meleg napokban citrommal egészítik ki a védőtálat számukra. szerdán a többi kánikulai naphoz hasonlóan már kora reggel zsúfolt autóbuszok indultak a strandokra a vakációzó diákokkal, a délutáni műszakban dolgozókkal és a szabadságukat napozással töltő budapestiekkel. a vendéglátók sikeresen állják a fürdőzők ,,rohamaikat, a palatinus és a szabadság strandon megfelelő mennyiségű üdítőtálat, fagyaltat várja a vendégeket, még sörből is van elég, pedig kedden a szabadság strand hétköznapi csucsforgalmat bonyolított le, 15 ezren váltottak jegyet itt fürdőzésre. /mti/

--

bb 18. rendőrségi hírek

mm szb -cz

1975. június 25.

heves megyében hatvan belterületén egy ut kereszteződésében haldokolt miklós 18 éves asztalos helyi lakos segédmotoros kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a főútvonalon közlekedő tehergépkocsinak, amely halálra gázolta.

zala megyében zalaegerszeg belterületén egy utkereszteződésben jandó gyula 19 éves gépjárművezető pusztaszentlászlói lakos tehergépkocsival figyelmetlen vezetés közben elütötte szabó istván 65 éves nyugdíjas zalaegerszegi lakos kerékpárost, aki irányjelzés nélkül kanyarodott. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. az eljárás folyamatban van.

fejér megyében pátkai lakásuk udvarán lakatos irén 22 éves foglalkozás nélküli családi vita közben konyhakéssel hasbaszúrta testvérét, lakatos magdolna 19 éves foglalkozás nélkülit, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a fejér megyei rfk őrizetbevétele mellett indított eljárást lakatos irén ellen. /mti/

--

9.28/szb

10²⁰g

-13-

bb 19. huszezer szoba férne el benne - megkezdték a paksi atomerőmű üzemi főépületének betonozását

vid szb -cz

1975. június 25.

pakson szerdán megkezdték az első magyar atomerőmű legnagyobb és legfontosabb létesítménye, az egymillió légköbméter térfogatu üzemi főépület helyén a reaktorcsarnok alapozását.

ez az esemény kiemelt állomása a beruházásnak. azt jelenti, hogy az előkészítés időszakát felváltja a tulajdonképpeni erőmű-építés, mégpedig a tervezett időben és ütem szerint,

egyelőre óriás kráterhez hasonló munkagödör tátong az épület helyén, ahol kilenc méter mélyen vájják ki a talajt. már a kezdet sem könnyű. két méterrel le kell süllyeszteni a talazvíz szintjét, hogy a gödör alján ember és gép dolgozni tudjon. nyolc szivattyú óránként háromszáz köbméter vizet emel ki, amit csővezetéken szállítanak el. az épület többretegű alapon áll majd. az alsó egy szivárgórendszer, amelynek feladata később is a talazvíz folyamatos eltávolítása. a főépület alól. erre szolgálnak a földbe helyezett kőagyagcsövek. az elegyengetett talajra 15 cm-es betonréteg kerül. most ennek a készítése kezdődött el. utána következik a víznek ugyancsak ellenálló neoacid nevű műanyagszigetelés. erre jön a közel félmillió tonna súly megtartására tervezett, 170 cm vastag teherviselő vasbeton alaplemez, amely egy-maga 20.000 köbméter betont nyel el. fele mennyiséget még az idén be kell dolgozni a feladattal megbízott 22-es állami építőipari vállalatnak.

a reaktorcsarnok előtt, ezzel párhuzamosan a közmű és mélyépítő vállalat megkezdte szovjet tervek alapján a turbinák alatti cölöpözést. összesen háromszáz darab kerül a földbe, tíz méter mélységig.

az építők kiszolgálására nagy teljesítményű betongyár készült a főépület közelében, s még további termelőegységek létesülnek, hogy az építkezés csúcsideszakában a napi 600-800 köbméter betonigény se okozzon gondot.

az üzemi főépület adatai imponálóak és jól érzékeltek, milyen roppant tömegű anyaggal dolgoznak itt a kivitelezők. ha elkészül, akkora lesz, hogy átlagos méretű lakószobákból huszezer férne el benne. a talpától a tetőig mintegy 150.000 köbméter, különböző minőségű betont építenek be, így például biológiai védelmet szolgáló nehézbeton is ezek közé tartozik. felhasználnak 35-40 ezer tonna különféle betonacélt és egyéb acélszerkezetet. egy érdekesség a sok közül: a főépület tetejére még egy 500 köbméteres víztárolót is terveztek.

/folyt.köv./

-14-

1130g

bb 19. /huszezer... 1. folyt./-szb

az atomerőmű építésénél rendkívül nagy szerepe lesz az elvégzett munka, a felhasznált anyagok, szerkezetek, berendezések minőségi ellenőrzésének. a vizsgálatokat, különféle módszerekkel, három intézmény végzi majd, az építéstudományi intézet, az építőipari minőségvizsgáló intézet, valamint a műszaki egyetem tanszékei.

mozgalmas, látványos az üzemi főépület környéke is. szinte napról napra változik a hatalmas ipartelep arculata. öt ágból vezetnek vasuti pályát az üzemi területre, amelyet nyolc kilométer aszfaltut hálózza be máris, egymás mellett sorakoznak a helyszíne vonuló vállalatok többemeletes irodái, a raktárak, műhelyek. áll a tmk-csarnok, az első ezer köbméteres olajtároló. készül a közműcsatorna a gőz-és melegvízvezeték számára. dolgoznak az üzemi szennyvíztelepen. a terv szerint az év végén már tisztított szennyvizet engednek az építkezésről a dunába. /mti/

-. -

bb 21. népművészeti termékek szabolcshól

vid/ny -cz

1975 június 25

másfélezes - furtai himzett bluzokból álló kollekciót indított utnak párizsban szerdán a szabolcs-szatmár megyei háziipari és népi iparművészeti szövetkezete. a különleges, kézzel himzett bluzok nagy népszerűségnek örvendenek a tőkés piacokon. a tavalyinak csaknem négyszeresét exportálják a nyugat-európai országokba.

a szövetkezet másik, híres termékével, a beregi keresztsemmes mintás szőttessel - terítőkkal, futókkal, falvédókkal - a svájci, svéd és francia piacokon képviseli a magyar szőttéseket. a beregire jellemző fekete, fehér és piros színekben készülő szőttésből az idén 30 ezer darabot szállítanak a nyugat-európai államokba. /mti/

-. -

bb 22. jogászok tájértekezlete nyiregyházán

vid/kz/ny -cz

1975 június 25

tájértkekezletet tartottak szerdán nyiregyházán a magyar jogász szövetség békés, borsod, hajdu-bihar, heves, nógrád, szabolcs-szatmár és szolnok megyei szervezetének elnökei és titkárai. a megbeszélésen, amelyen résztvett dr. jókai lóránd, a magyar jogász szövetség főtitkára is, megvizsgálták a megyei szervezetek helyzetét és a tevékenységük elősegítésével kapcsolatos kérdéseket. /mti/

-. -

11.40/ny

-15-

1140g

bb 20. tájház, muzeum, könyvtár, pávakör, idegenforgalmi iroda a műemléki parasztházakban - méltó funkciót kapnak a népi építészet baranyai emlékei

vid/ny -cz

1975. június 25.

baranya népi építészetének legértékesebb emlékeit védetté nyilvánították, hogy ily módon megőrizzék az utókor számára a hajdani tehetséges falusi építőmesterek szép alkotásait. mintegy negyven műemlék kapott védelmet: lakóházak, műhelyek, gazdasági épületek, egyházi jellegű építmények - mind-mind a szépet szerető parasztember harmóniaérzékét dicséri, játékos díszítőkedvét őrzi. megmentésükre és fenntartásukra, valamint legcél- szerűbb hasznosításukra - az országban először - átfogó program készült baranyában. a megyei tanács szakemberei s a műemléki al- bizottság tagjai intézkedési tervet dolgoztak ki, amelynek az a célja, hogy valamennyi népi műemlék méltó funkciót kapjon.

a népi építészet fennmaradt emlékeinek többsége lakóház, ezek egy része továbbra is az marad, más részét megvásárolják a taná- csok és jellegükhöz leginkább illő intézményt helyeznek el bennük. bakócán a száz esztendő műemléki parasztházban gerencsérmuzeum nyílt, itt állították ki az utolsó hegyháti fazekas- sáfrány gé- za - alkotásait. orfűn az idegenforgalmi hivatal rendezkedett be a szép tornácos épületben. mecseknádasdon német nemzetiségi tájháznak, magyarsarlóson délszláv nemzetiségi könyvtárnak, ma- gyarlukafán a népi üveg mesterségnek, nagydobszán a paraszti é- letmód bemutatásának, felsőszentmártonban öregek napközi ottho- nának, zengővárkonyban a helybeli pávakörnek ad majd otthont a védett népi műemléki épület.

baranya területén két kisebb skanzen van kialakulóban, itt olyan falusi építészeti, illetve ipari emlékeket gyűjtenek egy- be, amelyeknek megóvása eredeti helyükön nem vagy nehezen valósít- ható meg. a mecsekben levő orfűn a hegyvidék népi kisiparainak emlékeit helyezik el, az ormánsági sellyén pedig a tájegység jel- legzetes paraszti portáját mutatják be muzeumszerűen. nagy gond- dal óvják az értékes falusi épületegyütteseket is. ilyen például a villánykövesdi pincesor, ahol 58 jellegzetes formájú és külse- jű présház áll a védett területen. /mti/

-.-

11.45/ny

-16-

12⁵⁰g

bb 23. cseresznye nagyságu jég hullott heves megyében

vid/kz/ny -cz

1975 június 25

az állami biztosító heves megyei igazgatóságának szakemberei szerdán reggel megkezdték az előző napi jégkárok felmérését. a beérkezett jelentések szerint ugyanis kedden délután ostoros és novaj községek határát 30 percen át verte a jégeső. az időnként cseresznye nagyságu jégszemek súlyos károkat okoztak a szőlők- ben és a kukoricákban. a mezőgazdasági növényekben keletkezett 60-100 százalékos arányú károk értéke az előzetes becslések szerint több millió forint. /mti/

-.-

bb 24. országos tit továbbképző központ salgótarjánban

vid/kz/ny -cz

1975 június 25

országos tit továbbképző központot hoztak létre salgótar- ján határában, a karancs, a salgó és a pécskő hegység karéjá- ban. a korszerűen berendezett központ öt és fél millió forintos beruházási költségéhez a salgótarjáni városi tanács ingyen telek- kel és a pormentes felvezető ut megépítésével járult hozzá. az új létesítmények műszaki átadását szerdán megkezdték. /mti/

-.-

bb 25. új víztározó a szamos mentén

vid/kz/ny -cz

1975 június 25

elkészült a szamosmenti egyes számú víztározó, és megkezdték a föltöltését. az egymillió köbméteres tározó a szamos jobb ol- dalán, csenger térségében helyezkedik el. a feladata a csegöldi és császlói határban lévő öntözőberendezések vízellátása. együt- tesen ezer hektár terület öntözéséhez elegendő vizet szolgál- tat. /mti/

-.-

12.45/ny

-17-

13²⁰g

bb 26. időjárásjelentés

t ny -cz

1975 június 25

a meteorológiai intézet jelenti június 25-én, szerdán 12 órakor:

nyári idő

európa időjárásában az elmúlt 24 órában nem történt lényeges változás. bár a kontinens északi részén örvénylő ciklonok áramlási rendszerében dél, délnyugat felé haladó hűvösebb levegőhullámok a szárazföld belső részei felé tartanak, a kontinens nagy részén továbbra is az évszakhoz képest meleg az idő. ezeken a területeken főként a déli óráktól keletkeznek helyi záporok, zivatarok. a következő 36 órában az északnyugat felől érkező, néhány fokkal hűvösebb levegő hatása kissé a kárpát-medence időjárását is módosítja, ami elsősorban a fülledtség megszűnésében, illetve a nagy meleg mérséklődésében jelentkezik majd.

hazánkban kedden szeszélyes területi eloszlásban 5-12 órán át sütött a nap. a tiszántulon csak elvétve, máshol többfelé keletkezett zápor, zivatar. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége igen szeszélyes területi eloszlást mutat. az ország nagy részén csak csapadéknyom és 15 mm között váltakozik, egyes zivatargócokban viszont 30 mm-t meghaladó esőt is mértek, sőt kapuvár 48, kisbér 49, jakabszállás 52 mm-t jelentett. ma hajnalra 13-20 fokig hűlt le a levegő. szerda délelőtt az északkeleti és az északnyugati országrészben erősen, máshol változóan felhős volt az ég. néhány helyről záport, egy-két helyről zivatart jelentettek. a hőmérséklet 11 órára északnyugaton 19-23, máshol 23-27 fokig emelkedett. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál ekkor 22 fok volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 25.2 fok volt, a 100 éves átlagnál 4.6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, ma többfelé, csütörtökön elszórtan záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő, a dunántulon helyenként megerősödő északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 26-30 fok között.

a duna vízállása budapestnél 410 cm./mti/

13.00/ny

-18-

13⁴⁰g

bb 27. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 25-én 13 óráig

se/ny hgy

1975 június 25

1. felvételi vizsgák
2. az erzsébet-híd burkolatfelújítása
3. a mentőorvos tanácsai
4. a postakábelek védelme
5. tévéjátékok
6. a szabolcsi alma
7. vizsgálják a fertőt
8. óvatosan a balatonon!
9. új szigetelőanyag
10. ribizke óbudáról
11. gyakorló iskola a pécsi tanárképzőnek
12. ipari tanuló szoc. brigádok
13. kedvezmény a gyümölcsstermelőknek makón
14. kétszintes ketreces tojóház
15. tejpongyár csornán
16. garzonlakás- volt albérlőknek
17. csucsforgalom a strandokon
18. rendőrségi hírek
19. betonozzák az üzemi főépületet pakson
20. baranyai népi építészet emlékei
21. népművészeti termékek szabolcsból
22. jogászok tájértekezlete
23. jégkárók hevesben
24. tit továbbképzőközpont
25. víztározó a szamos mentén
26. időjárás
27. hírjegyzék./mti/

--

bb 30. az országos műszaki könyvtár -és dokumentációs központ könyvtára

i me/s/ny zs hgy

1975 június 25

- építkezések miatt - júliusban zárva tart. augusztus 1-25-ig a könyvtár nyilvános szolgálata hétfőn és szerdán 13-20 óráig, kedden és pénteken 10-16 óráig tart nyitva. csütörtökön, szombaton és vasárnap zárva tartanak./mti/

13.05/ny

-19-

13⁴⁵g

bb 28. budapestben nőtt a közúti balesetek száma - tanácskozás a balesetek megelőzéséről

t don/tm/ny zs hgy

1975 június 25

budapestben az év első öt hónapjában - 1974. azonos időszakához viszonyítva - 8 százalékkal nőtt a közúti balesetek száma. naponta átlag 20-22 személy sérült meg az utakon. ezért a közlekedési szakembereknek és a különböző társadalmi szervezeteknek, testületeknek is kiemelt feladatként kell foglalkozniuk a baleset-elhárítási és megelőzési munkával - hangsúlyozták a szakszervezetek budapesti tanácsa és a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács szerdán a szot-ban tartott tanácskozásán. dr. martos istváné, az szbt vezető titkára megnyitójában elmondta, hogy budapestben 1973-ban összesen 21.500 üzemi baleset / a közutakon 5293/ történt, s ezek során a gyárakban 67-en / a közutakon 224-en/ életüket veszítették.

a tanácskozáson elhatározták, hogy a fővárosi üzemekben, gyárakban, intézményekben a dolgozókat hangos bemondókon keresztül tájékoztatják az üzemi munkavédelmi előírásokról, valamint a közlekedési szabályokról, így az 1976-ban életbe lépő új kreszről is. dr. makovecz istván rendőrezredes, a brfk közlekedésrendészetének vezetője, az fkb ügyvezető elnöke, budapest közlekedésbiztonsági helyzetével kapcsolatban arról számolt be, hogy a tapasztalatok szerint a baleseteknek csaknem 70 százalékát a gépkocsivezetők okozzák. elsősorban azért, mert nem adják meg az elsőbbséget. az okok között ezután a gyorshajítás következik, majd a követési távolság meg nem tartása.

a balesetek áldozatainak mintegy fele 19-45 év közötti. érdekes megfigyelés: a férfiakat átlagosan kétszer annyi baleset éri, mint a nőket: 1973-ban a férfiak közül minden 220-ik, a nők közül minden 450-ik volt kisebb-nagyobb közlekedési baleset áldozata./mti/

--

bb 29. elhunyt mrákovics jános,

gk/ny zs hgy

1975 június 25

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. temetése 1975. július 1-én, kedden délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi.kerületi bizottsága
nyomda-, a papír- és a sajtó
dolgozóinak szakszervezete./mti/

--
-20-

13.25/ny

13²⁵g

bb 31. erdészeti tudományos ülészak sopronban

vid/kz/ny hgy

1975 június 25

szerdán sopronban megnyílt a magyar erdőgazdaság és a feldolgozás 30 éves fejlődését értékelő kétnapos tudományos ülészak. a tanácskozásra 120 szakember érkezett a városba az ország minden részéről.

mint az első napon rámutattak, a magyar erdőgazdaság fejlődése gyors és töretlen volt a felszabadulás óta. harminc év alatt 400 ezer hektárral gyarapodott, s így jelenleg már 1 millió hektár az ország erdőterülete. a legtöbb új erdőt a duna-tisza közén és a tiszántulon telepítették.

az új telepítésű, nagy hozamu nyárfaerdők büszkeségei a felszabadulás utáni hazai erdőgazdálkodásnak. ezek hozamára épül a magyar-jugoszláv faipari együttműködés, amelynek keretében évente 600 ezer köbméter nyárfát szállítunk déli szomszédunknak és cserébe cellulózt kapunk érte.

az országnak jelenleg 100 ezer hektár fenyevese van. ez a teljes erdőterület tiz százalékát jelenti. ezt az arányt a következő években 15-18 százalékra akarják növelni. többek között a soproni járás déli részén terveznek jelentős fenyőtelepítéseket./mti/

--

bb 32. pályaválasztási tanácskozás hajduszoboszlón

vid/kz/ny hgy

1975 június 25

kétnapos országos tanácskozást tartanak hajduszoboszlón a megyei pályaválasztási tanácsadó intézetek üzemi felelősei. a szerdán megnyitott tanácskozáson a mezőgazdasági szakmunkásképzés mennyiségi és minőségi kérdéseiről, a fiatal dolgozók munkahelyi beilleszkedéséről, a társadalmi és közösségi életben tanúsított helytállásáról folytatnak eszmecsereket. mint a megnyitón hangsúlyozták: alapvető célkitűzés az, hogy a munkaerő minél rövidebb idő alatt jusson el arra a helyre, ahol képességét és képzettségét a legjobban tudja kamatoztatni, de ugyanakkor a beiskolázás is összhangban álljon a népgazdasági igényekkel és lehetőségekkel./mti/

--

13.30/ny

-21-

13³⁰g

bb 33. fokozott társadalmi segítséget kap a rendőrség bács-
kiskun megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz/ny hgy

1975 június 25

a megye közrendjéről, közbiztonságáról tárgyalt szerdán a bács- kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. az elhangzottakból egyebek között kitűnik: az utóbbi években javult a bűn- megelőző munka a megyében. ennek is az eredménye, hogy néhány kivételtől eltekintve összességében csökkent a büntettek száma. változatlanul sok baj okozója az ittasság. az alkoholizmus táplálta bűnözések megelőzésére 1974-ben például 436 személy kényszerelvonó kezelését javasolták a büntető eljárások során, illetve államigazgatási úton. ötvennégy fő ellen azért indult eljárás, mert fiatalkorukat szeszitalal szolgálták ki. a bűn- megelőzésben igen fontos szerepük van az urh-s gépkocsizó járőr- szolgálatoknak, amelyek már a megye minden városában működnek. segítségüket nagyon sokan kérik. a rendőrhatóságok bács -kiskun- ban is fokozódó társadalmi segítséget kapnak. ilyen módon szereznek tudomást igen sok bűncselekményre utaló körülményről. kiemelkedő szerepe van a több mint 3.000 megyebeli önkéntes rendőrnek. egy- re szakszerűbben vesznek részt a közrend fenntartásában. rajtuk kívül a legkülönbözőbb szervek, és a lakosság segítsége is jelen- tős. kívánatos, hogy a társadalom ezután még aktívabban bekap- csolódjék a bűnüldözésbe, különösen azokon a területeken, ahol a nehezebben felderíthető, ugynevezett rejtett bűnözésre a leg- nagyobbak a lehetőségek./mti/

-.-

bb 34. megnyílt a bugaci pásztormuzeum

vid/kz/ny hgy

1975 június 25

elkészült és szerdán megnyitották a kiskunsági nemzeti park új bugaci pásztormuzeumát. a kerényi józsef, ybl-díjas építész által tervezett nádfedéles, körkörös épületben a kiskun- sági gulyások, juhászok egykori munkaeszközei és egyéb kellékei kaptak helyet. az állandó kiállítás újabb érdekes látnivalója a nagy idegenforgalmat bonyolító bugacpusztának. a tájmúzeum- ezután - hétfő kivételével - kora tavasztól késő őszig minden nap fogadja a hazai és a külföldi érdeklődőket./mti/

-.
-22-

13.35/ny

14⁰⁰g

bb 35. országos bőrdiszműipari modell-kiállítás

t kg/gg/ny ie hgy

1975 június 25

tizenkét vállalat több mint 600 termékét sorakoztatta fel az az országos bőrdiszműipari modell-kiállítás, amely szerdán nyílt meg a tit bocskay uti stúdiójában, a bőripari tudományos egyesület szervezésében.

a most 19. alkalommal megrendezett bemutatóra az egyesület pályázati felhívása alapján benevezett tervezők munkái vesznek részt, s ilyen módon egészséges versenyszellem alakul ki a bőrdisz- műiparban a mind korszerűbb, izléseesebb termékek előállítására. a modelleket zsűri bírálta el, s összesen 56 díjat osztottak ki. a kiállítás dívdíját a rákospalotai bőr-és műanyagfeldolgozó vál- lalat 150 darabos kollekciója nyerte, amely retikulókból, uta- zó és sporttáskákból és egyéb bőrdiszműáruból tevődik össze.

a kiállítás július elsejéig tart nyitva, naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig várja az érdeklődőket a xi. kerület bocskay ut 37. alatt /mti/

-.-

bb 36. megjelent a biológiai lexikon első kötete - sajtótájékoz- tató a tudósklubban

t ms/mm/ny zs hgy

1975 június 25

megjelent a biológiai lexikon első kötete. ebből az alkalom- ból szerdán az akadémia tudósklubjában sajtótájékoztatót tartot- tak, amelyen straub f. brunó akadémikus, a lexikon főszerkesztője ismertette a jelentős tudományos kiadói vállalkozást. elmondta, hogy öt évvel ezelőtt született meg az elhatározás a biológiai lexikon megjelentetéséről. a kiadvány feladata, hogy népszerű formában, közérthető nyelven foglalja össze a biológia külön- böző ágaiba tartozó ismereteket.

a mintegy 170 tagu szerzői-szerkesztői gárda összegyűjtöt- te és feldolgozta a biológia széles területe - többek között az ürbiológia, a biometria, a genetika, a molekuláris biológia, a biokibernetika, a mikrobiológia, a biokémia - ismeretanyagát. a négy kötet anyaga lényegében elkészült és összesen mintegy 40 ezer címszót tartalmaz. ez már önmagában jelzi az ismeretek szé- les körét és mennyiségét. az egyes cikkeket a szakterületek kivá- ló művelői, főleg fiatal kutatók írták, hiszen fiatal és gyorsan fejlődő tudományról van szó. hasonló összefoglaló jellegű mű az egész világ szakirodalmában is csak kevés született.

/folyt.köv/
13.50/ny

-23-

14⁰⁵g

bb 36. / megjelentfolyt/ny

a lexikonban a tudomány legújabb eredményei látnak napvilágot. a most megjelent körülbelül 700 oldalas első kötetet előreláthatólag az év végén követi a második, majd a jövő évben elhagyja a sajtót a két befejező kötet is. a gyors tudományos fejlődés valószínűleg szükségessé teszi majd a negyedik kötet végén azoknak az új eredményeknek az ismertetését is, amelyek az előző kötetek megjelenése után születtek./mti/

....

bb 38. közművelődési kérdéséről tárgyalt a tolna megyei tanács - művelődési központ épül dombóvárott, bonyhádon és pakszon

vid/kz/ny hgy

1975 június 25

a közművelődés helyzetéről és távlati - 15 évre szóló - fejlesztési terveiről tárgyalt szerdán a tolna megyei tanács. az ülésen, amelyen ott volt garamvölgyi józsef kulturális miniszter-helyettes és somi benjámin, a tolna megyei pártbizottság titkára és megjelentek a megye országgyűlési képviselői is, rámutattak, hogy az utóbbi évtizedben gyors előrehaladás tapasztalható a megyében a közművelődés fejlődésében. a művelődés - ugyanakkor - a maga sajátos eszközeivel - hozzájárult ahhoz, hogy nőtt a lakosság szakmai érdeklődése, hozzáértése, erősödött szocialista meggyőződése, szélesedett látóköre, s ennek következtében szocialista gondolkodása. a legnagyobb mértékben a munkásság műveltsége és szakképzettsége emelkedett. ez azért is jelentős, mert a létszámuk a megyében kétszeresére nőtt az elmúlt tizenöt esztendőben. a munkásművelődés mozgatórugói a szocialista brigádok voltak. a további tennivalók sorában, a munkásművelődés állandó fejlesztésére a tanácsai és a szakszervezeti közművelődést irányító szervek, valamint a vállalatok és szövetkezetek szoros kapcsolatának, folyamatos együttműködésének fontosságát hangsúlyozták, különös tekintettel a bejáró munkásokra. a vitában szó volt arról is, hogy tolna megyében már csaknem száz ifjúsági klub működik, ezek tartalmi munkája azonban nincs arányban a rájuk fordított áldozatokkal. ezért fontos a klubvezetők képzése. közölték azt is, hogy a következő ötéves terv időszakában régi hiányt pótolva felépül dombóvárott, bonyhádon és pakszon a megfelelő művelődési központ, tamásiban pedig a járási könyvtár. ezenkívül több meglévő közművelődési intézményt felújítanak./mti/

13.58/ny

-24-

14¹⁰g

bb 37. ülést tartott a felső-tiszavidéki intéző bizottság

vid-kz szb hgy

1975. június 25.

az ideai fejlesztési tervekkel foglalkozott szerdán nyiregyházán megtartott ülésén a felső-tiszavidéki intéző bizottság. mint elmondták, vásárosnaményban új szálloda épül, a műemlékeiről híres tákoson és csarodán pedig turistapihenőket képeznek ki. kisvárdán, 3 millió forint értékű társadalmi munkával parkosították a vár környékét, s a már meglévő létesítmények - a motel, a strand, a várszinpád és a lovasiskola - mellett campinget és csónakázótavat is kialakítanak.

színes nyomdai kiadvány készül nyiregyházáról s a szatmári táj irodalmi emlékhelyeiről. még az idén tájékoztató táblákat helyeznek el a megye közutjain. /mti/

..

bb 39. az mshmp központi bizottsága

tm szb zs hgy

1975. június 25.

táviratban üdvözölte az amerikai egyesült államok kommunista pártja chicagóban június 26-án megnyitott xxi. kongresszusát. /mti/

..

bb 40. gáz és zöldborsó - konténerben - befejeződött az országos anyagmozgatási konferencia

vid szb kz hgy

1975. június 25.

szerdán befejeződött a szegeden megrendezett kétnapos országos anyagmozgatási konferencia. tizenöt előadás alapján több mint 200 vállalati, egyetemi, kutatóintézeti szakember vitatta meg elsősorban az ipar és a kereskedelem anyagmozgatási, áruszállítási, csomagolási problémáit, feladatait.

egyebek között elmondták, hogy vállalatunk jelentős részében nem tudják kimutatni, s így nem is ismerik eléggé az anyagmozgatás korszerűsítésének jelentőségét. /folyt.köv./

-25-

14⁴⁵g

bb 40. /gáz és... 1. folyt./-szb

a beruházási költségkereteből viszonylag keveset fordítanak ilyen célokra, ezért ma hazánkban a foglalkoztatottak mintegy 20 százalékát -, az iparban az összes munkások több mint 14 százalékát - az anyagmozgatás köti le. ez csaknem másfélmillió dolgozót jelent. ésszerűbb szervezéssel, az anyagmozgatás gépesítésével nagyon tekintélyes részüket a közvetlen termelő munkára lehetne átirányítani.

ezzel kapcsolatban számos előadó hasznos kezdeményezésekről számolt be. sok helyen különösen a konténeres anyagmozgatás terén értek el jelentős sikereket. vannak olyan hazai építőipari vállalatok, illetve házgyárak, amelyek a lakószobát méretre szabott szőnyegpadlóval együtt -, vagy a komplett fürdőszobát készen, csomagolva, konténerben szállítják az építkezés színhelyére. a volán 10. számú vállalat az algyői propán-butángáz töltőteleppel együttműködve megoldotta a háztartási gázpalackok konténeres szállítását. erre olyan önrakodó gépkocsit szerkesztettek, amely egyszerre 864 pb-palackot rak és szállít, speciálisan kialakított konténer-ládákban. hasonlóképpen megoldották bor, must, butor konténeres, illetve egységpakományos továbbítását. a szegedi konzervgyárban bevezették a zöldborsó és a paradicsom konténeres továbbítását. évente mintegy 6.000 vagon konzervanyagot a szántóföldekről a gyári futószalagig mintegy 5.000 speciális szállítótartályban továbbítanak. ezzel jelentős számú munkanőt takarítanak meg, ugyanakkor frissebben, higiénikusabban kerül az áru a konzervek üvegkebe.

a kereskedelem árumozgatásának korszerűsítésével kapcsolatban ugyancsak hangoztatták a kiskonténerek általános bevezetésének szükségességét. a kereskedelem évente mintegy 20 millió tonna fogyasztási cikket juttat el a vásárlókhöz, több mint 50.000 bolt közvetítésével. a korszerűtlen csomagolás, illetve szállítás miatt minden egyes bolti dolgozónak napi 800 kiló árut kell kézzel mozgatnia. a fővárosban jelentős az előrelépés: csak a múlt évben 65 százalékkal több zöldséget, gyümölcsöt szállítottak konténeres módszerrel, programozottan, diszpécser szolgálat irányításával. /mit/

--

bb 41. jóváhagyták a xviii. kerületi szakorvosi rendelő intézet beruházási programját - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t don/gk/ny zs hgy

1975 június 25

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén jóváhagyta a xviii. kerületi központban épülő 53 munkahelyes szakorvosi rendelőintézet és gyógyszertár beruházási programját.

/folyt köv/
14.10/ny

-26-

lk⁵ Gy

bb 41. / jóváhagyták....folyt/ny

a budapesti városépítési tervező vállalat tervei szerint az új egészségügyi létesítményt a thököly utca- nefelejcs utca- haladás utca és a vöröshadsereg utja által határolt részen hozza létre alá a középületépítő vállalat. a munkálatokat a következő esztendő végén kezdik meg, s 1979 második negyedévében fejezik be.

a hatemeletes épületben külön helyiségeket alakítanak ki az egészséges, de vizsgálatra jelentkező gyerekeknek és felnőtteknek, s külön várótermeket rendeznek be a betegek részére. az egészségügyi létesítményben a többi között sebészeti, ortopédiai, idegyógyászati, szemészeti, nőgyógyászati, szájsebészeti rendelés lesz. itt kap helyet egy hat munkahelyes felnőtt és egy négy munkahelyes gyermek körzeti orvosi rendelő is. a gyógyszertárat az első emeleten rendezik be.

a xviii. kerület budapest kilencedik legnagyobb lélekszámú városrésze: lakóinak száma eléri a 100 ezret. a várható lakásfejlesztési program végrehajtásával 1980-ban 110.000, 1985-ben 120.000 lakosa lesz a kerületnek. a városrész fejlődésével az egészségügyi hálózat nem tartott lépést és a következő esztendőben tovább tetézi a gondokat, hogy az agglomerációs körzetbe tartozó vecsés község több mint 20 ezer lakójának szakorvosi ellátását is a xviii. kerületi steinmetz kapitány utcai rendelőintézet végzi.

a végrehajtó bizottság - a mezőgazdasági és élelmezésügyi főosztály előterjesztése alapján - természetvédelmi területté nyilvánította a ii. kerületi balogh ádám utca és endrődi sándor utca találkozásában levő triász és eocén földtani képződményeket. a fővárosi természetvédelmi bizottság szakvéleménye szerint a két utca kereszteződésénél, a meredek, lejtős területen páratlan szépségű dolomitképződmény található. a védetté nyilvánított terület igen alkalmas a budai hegység földszerkezeti jellegének megismerésére: a sziklacsoport disze a belső budai kerületnek. a terület egy részét karszt-bokorerdő és bozót borítja, amelynek fái között megtalálható a virágos kőris és a kocsánytalan tölgy is.

a végrehajtó bizottság végül utcaelnevezésekről döntött. a xii. kerületi tamás utcát tamási áron utcára; a xii. kerületi pagony utcának a fodor utca és tamás utca közötti felső szakaszát thomán istván utcára; a xiv. kerületi torontál utcának a mexikói uttól a kolumbusz utcáig terjedő szakaszát szabó lőrinc utcára; a xvi. kerületi ond vezér utját bányai elemér utcára, a xvi. kerületi zalán utcát pedig zalavár utcára változtatta. /mti/

14.20/ny

-27-

TÖRT

bb 43. megválasztották az uttörőcsapat-vezetőket

i me/mm szb hi hgy

1975. június 25.

az uttörőcsapatokban országszerte befejeződtek a vezetői értekezletek. ifju- és pedagógusvezetők május-június folyamán a szülői munkaközösségek, üzemek, termelőszövetkezetek, kisközségek képviselőivel együtt megvitatták kétévi munkájuk tapasztalatait, s a következő két évre szóló feladatokat. megválasztották a csapatvezetőségeket és a csapatvezetőket, valamint küldötteiket az augusztusban kezdődő járási, városi, kerületi uttörővezetői konferenciára. /mti/

--

bb 44. egészségügyi létesítmények társadalmi összefogással

vid-kz szb hgy

1975. június 25.

széleskörű társadalmi összefogással új egészségügyi létesítményeket építenek miskolcon. a város három kórházában dolgozó ápolónők elhelyezésére /a többségük vidékről jár be a munkahelyére/ a szentpéteri kapui „kórházváros”, szomszédságában harminc személyes ápolónő otthont építenek. a miskolci városi tanács az építőanyagot szanálás során elbontott házakból bocsátotta rendelkezésre. a terveket a miskolci tervező vállalat kollektívája társadalmi munkában készíti el. az anyagot szerdán a helyszínrre szállították, s az építést a „miskolcért”, mozgalomban társadalmi összefogással végzik el. ugyancsak bontott anyag felhasználásával építik meg a város második kerületében az új orvosi rendelőt.

a két egészségügyi létesítmény felépítését a városi tanács egymillió forinttal segíti. /mti/

--

bb 42. próbaüzem az új hejőcsabai cementgyárban

vid-kz szb hgy

1975. június 25.

szerdán megkezdődött a próbagyártás a 4,7 milliárd forintos költséggel felépült új hejőcsabai cementműben. az egyes üzemszerek gépegységeit és berendezéseit már korábban „levizsgáztatták”, és „összejártatták”, ezúttal az üzemszerek összhangját próbálják ki. /folyt.köv./

Tólst

-28-

bb 42. /próbaüzem... 1. folyt./-szb

a korábban egyenként megvizsgált berendezéseknek most együtt - mintegy nyolcszáz műszer parancsára, a központi vezérlőből irányítva - kell új cementgyári és technológiai vonalán huszonegy óránként megközelítően kétezer tonna klinkert és kétezer-kétezerkét száz tonna cementet állítanak elő. a kész cementet nyolc, egyenként hatezer tonna befogadására alkalmas silóban gyűjtik össze.

Lellátniok a feladatukat.

a hejőcsabai cementgyár által készített nagyszilárdságú - 600-as - cement szállítását a jövő hónap közepén kezdik meg. /mti/

--

bb 45. felszabadulási nemzetközi néptánc-fesztivál szegeden-sajtótájékoztató a szot székházában

t ol/tm/ny ie hgy

1975 június 25

1975. július 11-21. között rendezik meg szegeden a felszabadulási nemzetközi néptánc-fesztivált, amely egyúttal a szak-szervezeti együttesek x. találkozója lesz.

az esemény szerdai sajtótájékoztatóján, a szot székházában elmondották, hogy a rendező szervek - a szot, a kulturális minisztérium, csongrád megye és szeged megyei város tanácsa - a fesztiválra hét külföldi: egy-egy bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, román, és szovjet, valamint kilenc hazai táncegyüttest hívtak meg, hogy a fasizmus feletti aratott győzelem és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére, a népek barátságának jegyében bemutassák az ez alkalomra összeállított reprezentatív műsorukat.

az együttesek július 12-13-15 és 17-én az ujszegedi szabadtéri színpadon esti előadáson lépnek a közönség elé 20-25 perces non-stop néptánc-összeállítással. a folklór bemutató nem versenyjellegű, azonban a nagyobb közönségsikert elérő együttesek közönségdíjként díszes citerát kapnak, budai sándornak, a népművészet mesterének remekét.

/folyt köv/
14.40/ny

Tólst

-29-

bb 45. / felszabadulási....folyt/ny

julius 14-én a koreográfusok a szegedi nemzeti színházban versenyeznek tánckompozícióikkal a 8.000-4.000 forintos díjakért. ezuttal első ízben díjazták a fesztiválon közreműködő zeneszerzőket is.

a külföldi együttesek a folklór-bemutatón és a koreográfiai versenyen kívül fellépnek csongrád és békés megye városaiban, falvaiban, s lesz idejük arra is, hogy a fesztiválon szereplő többi együttesel kicseréljék tapasztalataikat, és repertoárjuk gazdagítására betanulhassák egymás legjobban tetsző műsorszámait.

az idén egyébként elmarad az ötévenként hagyományosan sorra kerülő pécs-baranyai fesztivál, együtteseinek most csatlakoznak a szegedi programhoz.

a szegedi szabadtéri játékok dóm téri színpadán bemutatásra kerülő közös gálaműsor zárja az eseménysorozatot. ezt július 20-án este 8 órakor rendezik „május-járás”, címen. a kétrészes tánckompozíció színes, látványos előadásán 16 együttes csaknem félezer táncosa működik közre./mti/

--

bb 46. jubileumi kiállítás nyílt a postamuzeumban

k ol/ol/ny ie hgy

1975 június 25

a postamuseum 1955. június 25-én nyitotta meg először állandó kiállítását. a 20. évforduló alkalmából a muzeum szerdán a levél történetét bemutató új kiállítást nyitott. érdekesebb darabjai: óskori csontkarcolás, papirusztekercsek, botlevél, régi ögörög hadvezérek titkos írásai, ókori pergamentekercs, kínai bambuszköteg, viasztábla-levelek, ősmagyar rovásírás stb.

bemutatják mária terézia eredeti aláírásával ellátott postai rendeletét. érdekesség még a bélyegzők és a pecsétnyomók kialakulásának nyomkövetése a helységnevégtől egyszerű feltüntetésétől a mai kerékrendszerű bélyegzőkig.

az utolsó tablók egyikén egy régi légilevelet láthat az érdeklődő, s végül a posta hollóját, amely egy mai levelezőlapot tart a csőrében.

a kiállítás naponta /hétfő kivételével / 10 -18 óráig tekinthető meg a vi.kerület népköztársaság utja 3. szám alatt./mti/

14.50/ny

--
-30-

Td50

bb. 47. a magyar békemozgalom kitüntető jelvényét

sl/il hgy

1975. június 25.

adományozta 20 szakszervezeti tisztségviselőnek az országos béketanács. a kitüntetéseket kiss károly, az országos béketanács alelnöke szerdán adta át./mti/

--

bb. 49. csehszlovák és lengyel építőipari gépbemutató békéscsábán

vid kz/gné/il hgy

1975. június 25.

szerdán békéscsábán- az építőipari szállító és anyagmozgató gépek fejlesztésével foglalkozó kgst-konferencia keretében - csehszlovák és lengyel szakmai napot tartottak. a két ország szakértői előbb előadásokban ismertették, majd - kiállításon - gyakorlatban, működés közben is bemutatták a hazájukban készült legkorszerűbb építőipari szállító és anyagmozgató gépeket, berendezéseket./mti/

--

bb. 50. helikopterek a szőlőskertek felett

ö vid kz/gné/il hgy

1975. június 25.

a változékony, fülledt, párás, meleg idő valóságos melege a szőlők legveszedelmesebb ellenségének, a peronoszpórának. bács-kiskun megye kiterjedt szőlőültetvényeit a földi és a légi gépek szinte állandó üzemben tartásával védik tőle. a korszerű nagyüzemi ültetvényeket már hetedszer-nyolcadszor permetezik, s ilyen gyors permetezési forgót csakis a helikopterekkel lehet megoldani. nagy becsülete is van az idén a légi permetezőknak. a kiskunhalasi állami gazdaság gépmadar például hét szomszédos közös gazdaság szőlőskertjeit is védi, s így egyetlen helikopter 2500 hektár szőlő permetezését látja el.

/folyt.köv./

161635

- 3 1 -

bb. 50./helikopterek ... folyt./il

a tokaj hegyaljai szőlőtáblák fölött is helikopterek keringenek. ezen a területen már ötödször szójják a védekező anyagot a tőkékre, hogy megakadályozzák a peronosz-póra kártételét. a termelők általános nál is nagyobb arányu igyekvése érthető, mert hiszen mind az alföldön, mind hegyalján a szőlők elvirágzottak és megkezdődött a bogyóképződés. mint most már szemmel látható, a tőkék fűrtberakodása erőteljes a terméskilátások jobbak az átlagosnál./mti/

-. -

bb. 48 az ifjúsági törvény végrehajtásának tapasztalatait értékelte a hajdu-bihar megyei tanács

vid kz/il hgy

1975. június 25.

az ifjúsági törvény végrehajtásának tapasztalatait tárgyalta meg szerdán debrecenben megtartott ülésén a hajdu-bihar megyei tanács. az elmúlt öt esztendő eredményeit összegezve megállapították: az ifjúságpolitikai munka valamennyi területén kedvező változás tapasztalható, magasabb szintre emelkedett a fiatalok helytállása a munkában, javult a politikai aktivitásuk. mindezek eredményeként fokozottan számítanak a fiatalokra a vezető állások betöltésénél. az iparban a közp-vezetők egyharmada közülük került ki, a fogyasztási szövetkezetknél, 1971-hez viszonyítva, megkétszereződött a vezető beosztásban dolgozó fiatalok száma. a tanácsok választott testületeiben 20-30 százalékos az arányuk, s kedvezően alakult a képviselők a társadalmi szervezetekben és a termelőszövetkezetekben is.

egyre több fiatal vállalja a munka mellett a tanulást. az oktató nevelő munka tárgyi feltételeinek a javítását nagymértékben segítette az „egy üzem-egy iskola” mozgalom. a segítőkészség szép példája a hajdu-böszörményben létesített munkás-paraszt kollégium ahol a 120 tehetséges gyerek tanulási feltételeit a megye különböző vállalatai, intézményei biztosítják. a kollégiumi helyek száma a negyedik ötéves tervben egyébként is jelentősen gyarapodott. berettyóújfaluban 126, debrecenben pedig egy 370 és egy 300 diák elhelyezésére alkalmas kollégiumot adtak át rendeltetésének. nem javult viszont a tanterem ellátottság.
/folyt.köv./

15.33/il

- 32 -

bb. 48./ifjúsági folyt./il

az ifjúságpolitikai feladatok egyik fontos része a szabadidő helyes eltöltésének megszervezése. jelenleg 163 ifjúsági klub működik a hajdúságban, s a tagjainak száma ötezer. a szabadidő hasznos eltöltése érdekében debrecenben korszerűsítették az ifjúsági parkot, jelentős támogatást kapott az ifjúsági turizmus. tavaly ősszel debrecenben ifjúsági klubot nyitottak a bejáró szakmunkástanulók részére.

a megyei tanács arra szólította fel a helyi tanácsokat: testületi üléseiken évente legalább egyszer - a művelődésügytől függetlenül is - tüzzeák napirendre az ifjúságpolitikai feladatokat./mti/

-. -

bb. 51. herman ottó emlékünnepe miskolcon

vid kz/il hgy

1975. június 25.

szerdán - születésének száznegyvenedik évfordulója alkalmából koszorúzás-i ünnepséget rendeztek a herman ottó miskolci szobornál. az európai hírű természettudósról és néprajzkutatóról dr. szabadfalvi józsef a miskolci herman ottó múzeum igazgatója emlékezett meg. kiemelte, hogy az egykori hámor községben, a mai lillafüreden lévő „pele-ház”-ban élő tudós tárta fel 1891-ben a bükk-paleolitikus kori ősember lakóhelyét a szeleta-barlangban. az ő nevéhez fűződik a miskolci avason lévő ősember kovakőbányájának és műhelyének feltárása is. hámor lakóiban írta a magyar halászat című művét, s az ő nevéhez fűződik a „madarak hasznáról és káráról”, szóló munka is.

a miskolc-hámori temetőben, herman ottó sirjánál hegyi imre országgyűlési képviselő, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára mondott emlékbeszédet. kiemelte herman ottó közéleti szereplését. mint miskolc város képviselője vett részt az országgyűlés munkájában./mti/

-. -

- 33 -

15.40/il

Tel/631

bb. 53. egyetemi, főiskolai kinevezések

jf/tm/ie/il hgy

1975. június 25.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter új egyetemi tanárokat, docenseket, valamint főiskolai tanárokat nevezett ki. a kinevezéseket váncsa Jenő miniszterhelyettes adta át ünnepélyes keretek között a mém-ben.

egyetemi tanári kinevezést nyolcan, docensi kinevezést tizenhatan és főiskolai tanári kinevezést öten kaptak./mti/

--

bb. 52. megkezdődött a kereskedelmi és gépjavító vállalatok aratási szolgálata

1 jf/tr/ie/il hgy

1975. június 25.

az aratási szezonnyitó kezdetét jelzi, hogy az agro-tröszt és a mezőgép-tröszt vállalatainak központi és vidéki telepein megváltoztatták a nyitvatartási időt, a nagy munkaidényben az esti órákig és szükség esetén éjszaka is a termelők rendelkezésére állnak. a telepeken reggel 7-től este 7 óráig fogadják a megrendelőket, szombatonként reggel 7-től délután 5-ig, vasárnap pedig reggel 7-től 1-ig tartanak nyitva, de ha szükséges, a nyitva tartási időt meghosszabbítják.

a telepeken kívüli javítószolgálatot is szerveztek: 150 szerelőgépkocsi járja majd a határt, és a szakemberek a helyszínen javítják meg az elromlott traktorokat és kombájnokat. 500 szerelő dolgozik majd a nagy nyári munka idején a mezőgép-tröszt aratási szolgálatában.

a száraz, kissé szeles időjárás az elmúlt egy-két napban kedvezett a gabonáknak. a korábbi időszak fülledt, párás forrósága nem tett tulságosan jót a növényeknek, a mezőgazdászok aggódtak, hogy esetleg „befülled”, a termés, s ez visszavetheti a termésátlagot. az enyhe széljárás jótékonyan átjárta a gabonátáblákat, mindenhol lassan, egyenletesen szárítja a kalászosokat, és így minden bizonnyal rövid időn belül megkezdődhet az aratási csúcsmunka.
/folyt.köv./

- 34 -

101635

bb. 52./megkezdődött folyt./il

Legelsőnek az őszi árpa kerül sorra, ezt már az országban többfelé aratják. a munkába már bekapcsolódnak az új szk 5-ös és az szk 6-os kombájnok. ezek a nagyteljesítményű gépek az elmúlt hetekben érkeztek meg a szovjetunióból és az összeszerelés után a gazdaságok nyomban munkába állították a berendezéseket. a külsőre is tetszetős, légkondicionáló berendezéssel ellátott kombájnokon a kezelőszemélyzet kényelmesebb körülmények között dolgozhat. a mezőgazdasági üzemek szakemberei arra számítanak, hogy a nagyteljesítményű gépekkel meg lehet majd gyorsítani az aratást. ennek nem mond ellent az sem, hogy sajnos az országban többfelé megdőlt a gabona és emiatt a gépekkel sokat kell majd forgatni a gabonátáblákban, és az átlagosnál is nagyobb gondot kell fordítani a kombájn vágószerkezetének beállítására és a menet közbeni gyakori ellenőrzésre. mindenesetre az új nagyteljesítményű gépeket az ősziárpa táblákban próbálják ki, ez lesz lényegében a berendezések bejárato-ellenőrzése, erre azért van szükség, hogy ha kisebb hibák jelentkeznek, a szerelők rövid idő alatt rendbehozhatják a gépet. a javítás most mindenképpen kisebb kieséssel jár, mintha később az aratási csúcsmunka idején esne ki a gép a termelésből.

a szakemberek szerint lehetőség van arra, hogy az új kombájnokkal 18-20 százalékos nedvességtartalmu, tehát lényegében még „vizes”, gabonát vágjanak le és csépeljenek el. erre a korai indításra azért is szükség van, mert a termelők időmódon időt nyerhetnek. ugyanis a következő időszakban is helyi záporokra, zivatarokra, tehát esőzésekre kell számítani, ezért igen jó munkaszervezésre van szükség a kombájnok kihasználására./mti/

--

bb. 54. korszerűsítik a tudományos ismeretterjesztést - sajtótájékoztató a tit-ben

t mir/mm/zs/il hgy

1975. június 25.

csaknem százezer ismeretterjesztő előadás, 130 ezer nyelvtanfolyam és több mint kétezer országjáró ismeretterjesztő tura, több mint 5.5 millió részvevővel - röviden így összegezhető a tudományos ismeretterjesztő társulat elmúlt évi tevékenysége, amelyről dr. Vonsik Gyula a tit főtitkára tájékoztatta a sajtó képviselőit szűdán a szervezet bródy sándor utcai országos központjában.
/folyt.köv./

- 35 -

15.55/il

101635

bb. 55./korszerűsítik ... folyt./il

a sajtótájékoztatón egyebek között elmondották: a közel-múltban - újrendszerű tudományos vizsgálat keretében arra kerestek megbízható, pontos választ, hogy tartalmában és módszereiben hogyan igazodik a tit munkája napjaink követelményeihez, s mit kell tennie a társulatnak annak érdekében, hogy az eddigiéknél hatékonyabban szolgálja közoktatási, közművelődési feladatokat.

a vizsgálat adatai szerint a tit-rendezvények, előadások, tanfolyamok résztvevőinek 40 százaléka a fizikai dolgozók, további 20 százaléka pedig a tanulóifjúság és a dolgozó fiatalok köréből kerül ki. a megnövekedett igényeknek és feladatoknak megfelelően új alapokra kívánják helyezni a társulat munkáját.

az elmúlt évben különböző kísérleteket folytattak: az előadások és előadássorozatok tematikáját mindenekelőtt a szerint állították össze, hogy milyen társadalmi, politikai, jogi és természettudományi kérdések foglalkoztatják az embereket. az anyagokat a különböző társadalmi rétegek - munkások, mezőgazdasági, fizikai dolgozók és az ifjúság, stb. - számára differenciáltan dolgozták ki. e kísérletek alapján még az idén bevezetik a természettudományi ismeretek komplex módon történő terjesztését, s már készül a szocialista élet című újszerű módszertani anyaguk is. az elképzelések szerint a tudományos ismeretek terjesztésébe az eddigiéknél szélesebb körben vonják be a tit-en kívüli értelmiségieket.
/mti/

--

bb 55. felhőszakadás balatonkenesén - munkában a tüzoltók, az utjavítók és a köjál szakemberei

vid/um kz hgy

1975. június 25.

kedden az esti órákban másfél órán át felhőszakadás volt balatonkenesén: 55 milliméter csapadék zúdult a községre és a környező területekre. a víz három állandó lakóházat és tíz nyaralót öntött el, betört a lakóházak pincéjébe, felduzzasztotta a kutakat, a határban pedig jég okozott károkat. egész éjszaka dolgoztak szivattyúkkal a tüzoltók, **szórdán** pedig megkezdte a 71-es út helyreállítását a kpm szakemberei. a köjál munkatársai is a helyszínre érkeztek, s a laboratóriumi vizsgálatok után megkezdte a kutak fertőtlenítését. az első becslések szerint a kár értéke többszáz ezer forint, de elérheti a milliót is./mti/

--
- 36 -

16.00/um

Tó1635

bb 56. negyedévvvel előbb készül el a dunaujvárosi hullámpapír-kombinát - miniszteri szemle az építkezésnél

vid/um kz hgy

1975. június 25.

a kivitelezésben érdekelt tárcák vezetői szórdán szemlét tartottak dunaujvárosban, az épülő hullámpapír-kombinát beruházásán. a látogatáson részt vett bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, keserü jánosné könnyűipari miniszter, dr. heiczman jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes, továbbá juhász mihály, a papíripari vállalat vezérigazgatója, závodni lászló, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára valamint a beruházást tervező és kivitelező szervek képviselői.

az építkezés megtekintése után tartott megbeszélésen megállapították, hogy a nagyberuházás gyorsítási programjában kitűzött feladatok reálisak, az építkezés készültségi foka megfelelő. szóbakerültek az akadályozó tényezők is. jelenleg az építkezést kábelek és villamos szerelvények hiánya hátráltatja. a dunaujvárosi hullámpapír-kombinát szereléséhez 240 kilométer hosszúságú kábelre lenne szükség, de hazai gyárak csak mintegy száz kilométert tudnak szállítani. a többit tőkés importból kell fedezni. a kábel- és villamos szerelvények hiánya ügyében dr. heiczman jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes gyors intézkedést ígért, ugyancsak meggyorsítják a hiányzó kábelek importálását.

a dunaujvárosi hullámpapír-kombinát, mint ismeretes, 4,3 milliárd forintos beruházással épült. a szerelés a gyorsítási ütemterv szerint halad és az első egység, a papírgyártó gépsor próbaüzemelésre 1975. végére elkészül. az alap-papír gyártása tehát hat hónapos próbaüzemelés után, 1976 június 30-án megkezdődhet. itt az eredeti határidőnél egy hónappal hamarabb megtörténik az üzembehelyezés.

meggyorsult a félcellulózgyár építése és szerelése is. az építők ennél a fontos egységnél azt vállalták, hogy a korábbi három hónapos lemaradást behozzák, és a félcellulózüzem átadására 1976 október 30-án sor kerülhet. a legnagyobb határidő rövidítés a hullámdoboz-gyártó üzemnél várható, ezt az egységet az eredeti határidőnél három hónappal hamarabb, 1977 június végén üzembehelyezik. ezzel az egész nagyberuházás három hónappal korábban üzembe lép, s ez önmagában többmillió dolláros importmegtakarítást tesz lehetővé. /mti/

--

16.05/um

Tó1635

- 37 -

bb 57. hazaérkezett a szovjetunióból

tm um zs la

1975. június 25.

az mszbt négytagú küldöttsége, amely jóvánovics miklós, az élet- és irodalom főszerkesztője, az mszbt országos elnöksége tagja vezetésével nyolc napot töltött az országban az mszbt vendégeként. a repülőtéren a küldöttséget regős gábor, az mszbt titkára fogadta. /mti/

-- 1 SZ

bb 58. divsz nyilatkozat

gg um zs la

1975. június 25.

június 26., a dél-afrikai nép és ifjúság iránti szolidaritás nemzetközi napja alkalmából a divsz nyilatkozatban ítélte el az apartheid politikát, a színesbőrű lakosság embertelen kizsákmányolását. a szövetség felhívással fordult a világ haladó ifjúságához, hogy szolidaritási akciókkal támogassák a szabadságukért küzdő dél-afrikai hazafiakat és kövessenek el mindent a fajüldöző vorster-rendszer teljes nemzetközi elszigeteléséért. /mti/

bb. 59. folytatta munkáját a kgst 29. ülészsaka

ie/il la

1975. június 25.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának 29. ülészsaka szerdán folytatta munkáját. délelőtt további hozzászólások hangzottak el a napirendi pontokhoz.

az ülészsak második munkanapján először manea manescu román miniszterelnök, a román küldöttség vezetője szólalt fel. ezt követően lubomir strougal, a csehszlovák szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke, a csehszlovák delegáció vezetője, majd dobroszav csulafics, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács elnökhelyettese, a jugoszláv delegáció vezetője tartotta meg hozzászólását.

/folyt.köv./
16.10/il

- 38 -

16/1700

bb. 59./folytatta1. folyt./il

a napirendi pontok tárgyalása során végül Lázár györgy a minisztertanács elnöke a magyar delegáció vezetője szólalt fel.

az ülészsakon felszólt küldöttségvezetők egyhangulag megállapították, hogy a kgst budapesti ülészsaka a nemzetközi enyhülés körülményei között folyik, ami egyenes következménye a testvéri szocialista országok, s mindenekelőtt a szovjetunió aktív békepolitikájának. a tagországok képviselői megállapították, hogy azok a feladatok, amelyeket a komplex program az együttműködés további elmélyítése és a szocialista integráció fejlesztése céljából kitűzött, sikeresen megvalósulnak.

az ülészsak munkája délután a szerkesztő bizottságban folytatódott, amely a csütörtökön ismét összeülő plénáris ülés elé terjeszti az egyeztetett dokumentumokat.

a kgst 29. ülészsaka csütörtökön délelőtt 10 órakor folytatja munkáját.

felhasználható: 19.00 órától

az ülészsak résztvevői és közreműködői szerdán este az operaházban megtekintették az állami népi együttes műsorát.

/mti/

--

bb. 60. tanácskozás az óvodák személyi ellátottságáról

t me/zsu/zs/il la

1975. június 25.

az óvodák helyzetéről az óvodák személyi ellátottságáról tanácskoztak szerdán a magyar nők országos tanácsa székházában a nők nemzetközi éve alkalmából rendezett baráti találkán.
/folyt.köv./

- 39 -

16/1700

bb. 60./tanácskozás folyt./il

orbán sándorné a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének titkára bevezetőjében elmondotta hogy az elmúlt időszakban a társadalmi összefogás eredményeként jelentősen bővült az óvodai hálózat, amely ma már óvodáskorú gyermekek 72 százalékát fogadja be.

az óvónőképzés azonban nem fejlődött a kívánt ütemben. nyugdíjas illetve képesítés nélküli óvónőkkel igyekeztek pótolni a hiányt. az óvónői szakközépiskolák megindítása jelentősen segíti az utánpótlást: az idén 196 tanuló szerzett óvónői képesítést, az érettségi mellett. a következő években még többen vesznek részt az átmeneti képzésben és csökkentik az óvodák személyi ellátottságának gondjait./mti/

--

bb. 61. fekete istván író emlékkiállításának ajkán

vid fm/il la

1975. június 25.

ajkán, a városi művelődési központban szerdán ünnepélyesen megnyitották a fekete istván hagyatékából megrendezett emlékkiállítást. a népszerű író 12 évig élt ajkán. a helyi honismereti szakkör összegyűjtötte vadász felszerelését, különböző használati tárgyait, kéziratait, több mint száz eddig nem publikált fényképét és műveit. kiállították íróasztalát, diófából készült karosszékét, amely ajkai asztalosmester munkája.

az ünepeken a művelődési ház irodalmi színpada adott műsort és levetítették a „bogáncs”, című filmet./mti/

--

bb. 62. színes házelemek készülnek dunajvárosban

vid m/il la

1975. június 25.

a beton- és vasbetonipari művek dunajvárosi házgyárában szerdán megkezdték a színes házelemek kísérleti gyártását. az ugynevezett „multilit”, eljárással készülő nagypanelokat érlelés előtt színes zuzottkő-réteggel látják el, amelyet műanyagragasztóval, kézi vakolással visznek fel az elemekre./folyt.köv./

- 40 -

16.45/il

Tó1230

bb.62./ színes folyt./il

jelenleg hazai kőbányákból származó zuzottkőből több mint negyven féle színárnyalatot tudnak előállítani a fehér, a zöld, a sárga, a vörös és a szürke változataiból.

a színes házfal-elemekből óriás mozaik-képet is összeállíthatnak.

a multilit-eljárással készülő színes panelokból dunajvárosban megkezdtek a kilencemeletes lakóház összeszerelését, és még a nyár folyamán további két épület készül szindinamikailag tervezett panelokból a castrum városrészben. a tetszetős, változatos homlokzatot adó házelemek ugyan költségesebbek, mint a hagyományos, mészkőzúlakékkal készülő panelok, de alkalmazásuk révén az új városrészek és panelházak egyhangúsága nagyrészt megszüntethető. 1975

az ötödik ötéves tervidőszakban dunajvárosban egy új lakónegyed, a dózsa ii. városrész teljesen színes házelemekből épül majd fel./mti/

--

bb. 63. Lázár György felszólalása a kgst 29. ülésén

il la

1975. június 25.

Lázár György a minisztertanács elnöke felszólalása bevezetőjében kiemelte, hogy a szocialista országok együttműködése a komplex program szellemében eredményesen fejlődik. abban, hogy a kgst-országok közössége továbbra is a világgazdaság legdinamikusabb régiója, a szocialista társadalmi rend fölényével együtt jól kifejezésre jutnak azok a pótolhatatlan előnyök, amelyeket a szocialista gazdasági integráció kibontakoztatása és a szovjetunióval való szoros együttműködés jelent minden tagország számára.

ezután így folytatta:

eredményeink politikai és gazdasági jelentőségét külön is aláhúzza, hogy azokat olyan időszakban értük el, amikor a tőkés világ súlyos válsággal és példátlan méretű inflációval küzd, tovább mélyült a tőkés valutarendszer válsága, növekedett a munkanélküliség.

/folyt.köv./
16.50/il

- 41 -

Tó1230

bb.63./Lázár 1. folyt./il

Lázár György ezután bejelentette, hogy a magyar kormányküldöttség teljes mértékben egyetért a végrehajtó bizottság jelentésével, a tervezési együttműködési bizottság tájékoztatójával, a sokoldalú integrációs intézkedések tervével, valamint a fűtőanyag energetikai bázis fejlesztésének és az érdekelt tagállamok egységes villamosenergia-rendszerének koncepciójával kapcsolatban előterjesztett beszámolókkal. támogatja a határozat-tervezetet és helyesli a következő ülészakra javasolt előzetes napirendet is. ezután a következőket mondta:

a kedden és szerdán lefolytatott eszmecsereből világosan kitűnt, hogy országaink milyen kiemelkedő jelentőséget tulajdonítanak terveink összehangolásának, a sokoldalú integrációs intézkedések 1976-1980. évekre kidolgozott és egyetértett tervének. a magunk részéről teljes mértékben csatlakozunk ezekhez a véleményekhez. mi is azt tervezzük, hogy öt éves tervünkben külön fejezetben irányozzuk elő a sokoldalú integrációs intézkedések egyeztetett tervében szereplő kötelezettségeink teljesítésének feltételeit. külön is fontos körülménynek tartjuk, hogy a terv-koordinációra - ezúttal első alkalommal - a komplex programban kitűzött feladatok figyelembevételével kerül sor. mindez azt is mutatja, hogy a tervszerű és hosszú távra megalapozott termelési együttműködés mindinkább növekvő szerepet tölt be országaink, így a magyar népgazdaság fejlődésében is. ebben a szovjetunióhoz fűződő gazdasági és tudományos-műszaki kapcsolataink kiemelkedő és meghatározó jelentőségűek. ezért elhatároztuk szándékunk, hogy lehetőségeinkhez képest a jövőben is mindent megszünt a szovjetunióval és a kgst többi országaival fennálló kapcsolataink sokirányú fejlesztése és elmélyítése érdekében.

a tapasztalat megmutatta, hogy a szocialista gazdasági integráció kibontakoztatásának legfontosabb eszköze és biztosítéka a népgazdasági tervek összehangolása, továbbá a magas fokon szervezett tudományos és műszaki együttműködés. ez adja meg az alapot az országaink közötti tervszerű együttműködés és munkamegosztás elmélyítéséhez, a nemzeti erőforrások hatékonyabb kihasználásához, a termelőágazatok, valamint a vállalatok közvetlen kapcsolatainak fejlesztéséhez és a közeljövőben létrehozott nemzetközi gazdasági szervezetek eredményes működésének kibontakoztatásához is. ezért elsőrendű feladatunk, hogy együttműködésünk elmélyítésének e meghatározó eszközeit és ezen belül is mindenekelőtt a tervezés és a tervek koordinálásának módszereit állandóan tökéletesítsük, még magasabb színvonalra emeljük.

/folyt.köv./

1.55/il

101230

- 42 -

bb. 63./Lázár 2. folyt./il

a kitűzött célok megvalósításához másrészt arra van szükség, hogy megfelelő figyelmet fordítsunk együttműködésünk közgazdasági feltételeire és azokat rendszeresen hozzáigazítsuk a változó és egyre magasabb követelményekhez.

megkülönböztetett figyelmet kell fordítanunk a gépipari szakosítás és kooperáció olyanirányú fejlesztésére, amely az eddigieknél is tudatosabban koncentrálna mindenképp előtérbe az energiabázis és a nyersanyag-kitermelés, a vegyipar és a mezőgazdasági termelés bővítéséhez szükséges gépek és berendezések gyártásának magas műszaki színvonalu növelésére.

ülésszakunk fontos feladatának tartjuk, hogy - az elmúlt év tapasztalatainak áttekintése mellett - kijelölje, de legalábbis felvázolja azokat, köztük a hosszabb távra, az 1980 utáni időszakra szóló legfontosabb feladatokat is, amelyek megoldására figyelmünket és erőfeszítéseinket összpontosítanunk kell.

ami a fűtőanyag-energetikai együttműködést illeti, a beszámoló, bajbakov és nyeporozsnij elvtárs bevezetője reálisan tükrözi azt a hatalmas munkát, amelyet a tagállamok a fűtőanyag-energetikai bázis fejlesztése és az energetikai berendezés-szükséglet kielégítése érdekében eddig végeztek. szeretném hangsúlyozni, alapvető és közös érdekünknek tartjuk, hogy késedelem nélkül és programszerűen megvalósítsuk azokat a már sokoldalúan és kétoldalúan is egyeztetett fejlesztési elhatározásokat, amelyek a fűtőanyag és energetikai termelő és szállító kapacitások bővítését irányozzák elő.

emellett teljes mértékben indokoltnak és szükségesnek tartjuk a további lehetőségek feltárására irányuló munkák folytatását, azt, hogy már a legközelebbi időben megkezdjük az 1980. utáni időszakra szóló fűtőanyag-energetikai együttműködés lehetőségeinek és feltételeinek konkretizálását.

a fűtőanyag-energetikai problémák megoldása érdekében a nemzetközi együttműködés fejlesztése természetesen magában foglalja, hogy minden tagállam erőfeszítéseket tegyen saját energiaforrásainak fokozott hasznosítására is.

/folyt.köv./

17.00/il

101230

- 43 -

bb.63./Lázár ...3. folyt./il

mi is törekszünk a hazai szénvagyon fokozott kiaknázására és mindenekelőtt a villamosenergia-termelésre való felhasználására. újabb szénmezőket tárunk fel, és az eddiginél is nagyobb erővel, anyagi ráfordításokkal folytatjuk a szén-hidrogének hazai kutatását. 1980-tól kezdve - terveink szerint - üzembe lépnek első atomerőművi egységeink. számottevő anyagi erőt fordítunk a tüzelőanyaga és energiafelhasználás racionalizálására, a fajlagos energiaigény csökkentésére.

mindezek ellenére és a nagyfokú takarékoság mellett sem tudjuk energiaszükségletünket kielégíteni. ezért elsőrendű érdekünk fűződik a két- és sokoldalú együttműködés további bővítéséhez. a magyar népgazdaság fűtőanyag- és energiaellátásában a jövőben is sok segítséget várunk a szovjetuniótól. az érdekelt európai kgst-tagállamok egységes villamosenergetikai rendszerének kiépítését fejlődésünk ugyancsak fontos feltételének tekintjük. ebben az együttműködésben is a távlati, tervszerűen összehangolt megoldásokat tartjuk elsődlegesnek.

a közlekedés és a szállítási hálózat fejlesztéséről szólva Lázár györgy hangsúlyozta, hogy ez a jelen és a jövő egyik kulcsfeladatává vált. magyarország földrajzi helyzeténél fogva is különösen érdekelt abban, hogy a tagállamok szállításai - mindenekelőtt a vasuti szállítások - zavartalanok legyenek. ezért a tagállamok közlekedési hálózatának a gazdasági élet fejlődésének ütemével arányos fejlesztésére a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani. nagyobb figyelmet kell szentelni a folyami szállítás fejlesztésének is.

a mezőgazdasági és élelmiszeripari együttműködés fejlesztésének további lehetőségeit elemezve a magyar miniszterelnök kiemelte, hogy az közös érdeke minden tagországnak. érdeke mind az exportáló, mind az importáló országoknak is, és ezért a megoldás is csak egyesült erővel lehetséges. olyan komplex megoldásra van szükség, - mondotta Lázár györgy -, amely egyaránt magában foglalja a mezőgazdasági és élelmiszeripari termelés technikai és tudományos bázisának, valamint közzgazdasági feltételeinek egyidejű és összehangolt fejlesztését.
/folyt.köv./

17.10/1L

- 44 -

bb.63./Lázár4. folyt./il

a világgazdaságban végbemenő nagy fontosságú változásokról, a fejlődő országok szerepének és gazdasági lehetőségeinek módosulásairól, továbbá a kgst iránt megnövekedett érdeklődésről szólva Lázár györgy elmondotta, hogy mindezzel egész sor új kérdés megoldása elé állítja a kgst tagországokat. majd így folytatta:

elengedhetetlenül fontosnak tartjuk, hogy a kgst keretében is rendszeresen és folyamatosan elemezzük, értékeljük a világgazdaságban bekövetkezett változásokat, levonjuk belőlük azokat a következtetéseket, amelyeket nemcsak a nemzeti keretek között, de sokoldalú együttműködésünkben is figyelembe kell venni. azt is nélkülözhetetlennek tartjuk, hogy hatékonyabban tegyük a fejlődő országokkal folytatott együttműködésünket.

beszédét a következő szavakkal fejezte be:

az a szilárd elhatározásunk, hogy együttműködésünket tovább erősítjük.

a szovjetunióval és a többi kgst-országgal folytatott együttműködés jelentette és jelenti a jövőben is hazai építőmunkánk biztos nemzetközi bázisát. a magyar szocialista munkáspárt közel múltban megtartott 11. kongresszusa megkülönböztetett figyelmet szentelt a kgst-országokkal folytatott együttműködésünknek. fejlesztési politikánk, a népgazdaság termelési szerkezetének korszerűsítése, műszaki színvonalának emelése, hatékonyságának növelése elválaszthatatlanul összekapcsolódik a kgst-országok között megvalósuló gazdasági együttműködéssel, a komplex program céljainak valóra váltásával. népünk és kormányunk elhatározott szándéka, hogy a jövőben is aktívan elősegítse a szocialista gazdasági integráció fejlesztését, a közösen kitűzött feladatok sikeres megvalósítását./mti/

17.15/1L

..-

- 45 -

bb 64. a vietnami békemozgalmi küldöttség a munkaügyi minisztériumban

um ie la

1975. június 25.

a le chan phuong, a vdk munkaügyi miniszterhelyettese által vezetett békemozgalmi küldöttséget a munkaügyi minisztériumban buda istván államtitkár tájékoztatta az időszerű munkaügyi kérdésekről. a küldöttséget fogadta karakas lászló munkaügyi miniszter is.

a delegáció látogatást tett a szálhalombattai erőműben és találkozott az ott gyakorlaton lévő vietnami végzős mérnökökkel. a küldöttség megismerkedett budapesti országos pályaválasztási tanácsadó intézet munkájával is. /mti/

--

bb 65. a tiszai vízlépcső öntözőrendszerének új műveit avatták fel mezőhéken és tiszaföldváron - országos öntözési bemutató

vid/um fm la

1975. június 25.

a tiszai vízlépcső öntözőrendszerének eddigi legjelentősebb beruházását helyezték üzembe szerdán mezőhék határában. dr. gergely istván, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára vágta el a nemzetiszínű szalagot a mezőhéki ii. számú nyomásközpont bejáratánál. ezzel kezdetét vette a mezőhéki és a tiszaföldvári, majd a későbbiekben a kungyalui esőztető öntözőfürt fokozatos üzembehelyezése. a megye egyik legjobb termőterületén csaknem hétezer hektár terület korszerű esőztető öntözésére nyílik lehetőség. a főművek és a szolgáltató művek megépítéséhez együttesen 350 millió forintot használnak fel. a mezőhéki és a tiszaföldvári öntözőrendszer másfél éves építése során 2 millió köbméter földet mozgattak meg, 130 kilométer hosszú csövet fektettek a földbe, az öt nyomásközpontban huszonnyolc szivattyút szereltek be.

a nyomásközpontok a magyar-szovjet műszaki együttműködés keretében kialakított automatikus rendszerrel készültek, amely lehetővé teszi távvezérlésű üzemeltetésüket. a kiszáradásvesztéssel készült beruházás mezőhéki öntözőfürtje megkezdte a vízszolgáltatást a héki állami gazdaság, illetve a táncsics tsz földjeire. a tikkasztó melegben a takarmánynövényeket, a cukorrépat, a kukoricát öntözik. a jelentős öntözőrendszer ünnepélyes átadása alkalmából országos öntözési bemutatót is tartottak, amelyen részt vett az ukrán szszk meliorációs és vízgazdálkodási minisztériumának küldöttsége is k.s.z. hilobocsenko miniszterhelyettes vezetésével. a több mint félezer szakember a szekszárdi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat által készített öntözőgép-típusok munkáját tanulmányozta. /mti/

✓ vizgazdálkodási

--
- 46 -

17.20/um

Tolmár

bb 66. június 27. és július 16. között rendezik meg a 18. soproni ünnepi heteket

gk um fm la

1975. június 25.

a hét végén kezdődik meg a 18. soproni ünnepi hetek rendezvénytáborozata, amelyről a magyar sajtó házában szerdán dr. erdély sándor, sopron város tanácselnöke tájékoztatta a sajtó munkatársait.

a hazafias népfront városi bizottsága és a városi tanács támogatásával megrendezendő eseménysorozat sok újdonságot tartalmaz. az ünnepélyes megnyitóra június 27-én, pénteken kerül sor a soproni beloiannisz téren. július 16-án ugyanitt rendezik meg a soproni szimfónia című záróelőadást. az ünnepi hetek intéző bizottsága arra törekedett, hogy a háromhetes program sok emlékeztető élményt nyújtson a vendégseregnek. kiemelkedőnek ígérkeznek például a fertőrákosi barlangszínház előadásai, közöttük is a fidelio, az urhatnám polgár, a trubadur. hangversenyek és előadások színhelye lesz a liszt ferenc művelődési központ, valamint az újra megnyitott petőfi színház is. ezenkívül több kiállítás, képzőművészeti bemutató és folklórműsor szerepel a programban. s bizonyára sok érdeklődőt vonzanak majd a soproni ifjúsági napok, valamint a soproni nyári egyetem rendezvényei. a gazdag kulturális és szórakoztató műsort nemzetközi lovasverseny, vitorlásverseny és egyéb sportesemények egészítik ki.

a várható nagy forgalomra felkészült a kereskedelem és a vendéglátóipar is. /mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 59. sz. hír / folytatta munkáját a kgst 29. ülészaka/ 1. folyt. utolsó bekezdése nem 19 órától, hanem

20.00 órától használható fel!

/mti/

--

- 47 -

17.45/il

Tolmár

bbi67. kádár jános fogadta a kgst 29. ülészakán résztvevő kormányküldöttségek vezetőit

Zsu/ie/il hgy

1975. június 25.

kádár jános, az mszmp kb első titkára szerdán délután a központi bizottság székházában fogadta a kgst 29. ülészakán résztvevő kormányküldöttségek vezetőit. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozáson résztvett a. n. koszigin, a szkp politikai bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsának enőke. sz. todorov, a bkp politikai bizottságának tagja, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának enőke. l. strougal, a cskp kb elnökségének tagja, a cseh-szlovák szocialista köztársaság miniszterelnőke, c. r. rod-riguez, a kubai kp kb titkárságának tagja, miniszterelnök-helyettes, p. jaroszewicz, a lemp politikai bizottságának tagja, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának enőke, zs. batmönh, a mnfp politikai bizottságának tagja, a mongol népköztársaság minisztertanácsának enőke, h. sindermann, a nszep politikai bizottságának tagja, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának enőke, m. manescu, a román kp politikai végrehajtó bizottságának tagja, a román szocialista köztársaság miniszterelnőke, d. csulafics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsának elnökhelyettese, a küldöttségek vezetői. résztvettek továbbá a testvérpártok központi bizottságainak azon titkárai, akik a delegációk tagjaként tartozkodnak budapesten, valamint n. faggyejev, a kgst titkára. a találkozáson jelen volt lázár györgy, a minisztertanács enőke, németh károly a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai és gyenes andrás, a központi bizottság titkára.

kádár jános üdvözölte a vendégeket és méltatta a kgst 29. ülészakának jelentőségét. kiemelte, hogy a tagállamok közötti gazdasági integráció sokoldalú fejlesztése hatalmas erőforrása a résztvevő szocialista országok további gazdasági, politikai és társadalmi fejlődésének. nagy elismeréssel szólt a komplex program megvalósítása terén elért eredményekről. hangoztatta, hogy a magyar népköztársaság, mint eddig ezután is alapvető fontosságúnak tartja együttműködésének szüntelen fejlesztését és erősítését a kgst tagállamokkal. hangsúlyozta azt a meggyőződését, hogy a kgst tevékenysége, a szocialista gazdasági integráció kibontakoztatása jól szolgálja a tagországok internacionalista összefogását és együttműködését.

kádár jános üdvözlő szavaira válaszolva a. n. koszigin a küldöttségek nevében köszönetét fejezte ki a magyar pártnak és kormánynak a szívélyes fogadtatásért, a kgst 29. ülészakának megrendezéséért./mti/

--

- 48 -

1758/il

1b 18ur

bb.. 68. aczél györgy fogadta v. a. kirillint

il la

1975. június 25.

aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán hivatalában fogadta v. a. kirillint, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét. a tudományos-műszaki állami bizottság elnökét, aki a kgst 29. ülészakán résztvevő szovjet delegáció tagjaként tartozkodik hazánkban. a szívélyes baráti légkörű eszmecsereén részt vett dr. ajtai miklós, az országos műszaki fejlesztési bizottság enőke és dr. mártia ferenc, a magyar tudományos akadémia főtítkára./mti/

--

bb. 69. befejeződtek a magyar-szovjet határközi tárgyalások

il la

1975. június 25.

budapesten szerdán befejeződött a magyar és a szovjet vízügyi meghatalmazottak 25. ülészakája. a tárgyalásokon résztvevő magyar delegációt breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese és vízgazdálkodási miniszterhelyettese vezette. a jubileumi ülészakon értékelték a 25 éves határközi együttműködésben végzett közös érdekű munkákat. megvitatták a két országot érdeklő árvízvédelmi, vízhasznosítási, hidrometeorológiai és vízminőségvédelmi kérdéseket. előirányozták a tiszai vízgazdálkodási mérleg pontosítását. az ülészakon megvizsgálták a határközi együttműködés kiszélesítése érdekében kidolgozott műszaki-gazdasági tanulmányterveket és határozatokat hoztak a vízgazdálkodási együttműködés továbbfejlesztésére./mti/

--

szerkesztőségek figyemébe!

mai 63. sz. hír /lázar györgy felszólalása .../3. folyt. második bekezdésének második sorában a szöveg helyesen:

...energiaszükségletünket saját forrásból kielégíteni.

ezért...
/mti/ ✓ a szovjet küldöttséget K.Sz. Hilobcsenko, az Ukrán SzSzk meliorációs

--

- 49 -

18.00/il

1b 18ur

bb 70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

um la

1975. június 25

28. tanácskozás a balesetek megelőzéséről
29. elhunyt mrákovics jános
30. az omkdk könyvtárának közleménye
31. erdészeti tudományos ülészet sopronban
32. pályaválasztási tanácskozás
33. a bács-kiskun megyei tanács vb ülése
34. bugaci pásztormúzeum
35. bőrdíszműipari modell-kiállítás
36. megjelent a biológiai lexikon első kötete
37. a felsőtiszavidéki intéző bizottság ülése
38. tolna megyei tanács ülése
39. az mszmp kb távirata
40. anyagmozgatási konferencia
41. a fővárosi tanács vb ülése
42. próbaüzem a hejőcsabai cementgyárban
43. megválasztották az uttörőcsapat-vezetőket
44. egészségügyi létesítmények társadalmi összefogással
45. sajtótájékoztató a szot székházában
46. jubileumi kiállítás a postamúzeumban
47. a magyar békemozgalom kitüntető jelvénye
48. a hajdu-bihar megyei tanács ülése
49. csehszlovák és lengyel építőipari gépbemutató
50. helikopterek a szőlőskertek fölött
51. herman ottó- emlékműnepség miskolcon
52. aratási szolgálat
53. egyetemi, főiskolai kinevezések
54. sajtótájékoztató a tit-ben
55. felhőszakadás balatonkenesén
56. miniszteri szemle a dunaujvárosi hullámpapír-kombinát építkezésénél
57. hazaérkezett a mszbt küldöttsége
58. dívsz-nyilatkozat
59. folytatta munkáját a kgst 29. ülészet
60. tanácskozás az óvodák személyi ellátottságáról
61. fekete istván emlékkiállítás
62. színes házelemek
63. lázár györgy felszólalása
64. a vietnami békemozgalmi küldöttség a munkaügyi minisztériumban
65. országos öntözési bemutató

/folyt.köv./

18.25/um

- 50 -

181900

bb 70. /hirjegyzék...folyt./um

66. soproni ünnepi hetek
 67. kádár jános fogadta a kgst ülészetén résztvevő kormány-
küldöttségek vezetőit
 68. aczél györgy fogadta kirillint
 69. befejeződtek a magyar-szovjet határvízi tárgyalások
 70. hirjegyzék
- /mti/

--

bb 71. pármai operaénekesek debrecenben

vid/um fm la

1975. június 25.

a pármai színház operatársulata szerdán debrecenben vendég-
szerepelt. a csokonai színházban verdi traviata című operáját
adták elő. /mti/

--

bb 72. rekord málnatermés győr-sopron megyében

vid/um fm la

1975. június 25.

a vártnál mintegy 40 százalékkal több málnát szüretelnek
győr-sopron megyében. 600 vagonos termés átvételéről kell gon-
doskodni. a hagyományos málnatermő körzetekben, a győrtől dél-
re lévő sokoróaljai dombvidéken most van a szüret finise.

az átvevőhelyeken olyan tömegű málnával jelentkeznek a ter-
melők, hogy átmeneti akadályok keletkeztek. mind a tároló, mind
pedig az átvevő kapacitás szűknek bizonyult. a győr-sopron me-
gyei tanács kezdeményezésére az érdekelt szervek intézkedéseket
tettek az átvétel meggyorsítására. elsősorban a veszteségek csök-
kentésére törekednek. a málnatermés javát a győri hűtőházban le-
fagyasztják, a termés többi részéből pedig szörpöt készítenek.

/mti/

--

18.30/um

- 51 -

Tölgy

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 63.sz.hirünk/lázár ../1.folyt. 2.bek. 18.sorban
a szöveg helyesen:

...mindent megteszünk a szovjetunióval és a ...

/mti/

--

vbb 73. időjárásjelentés

um la

1975. június 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. június 25-én,
szerdán 19 órakor:

a nagy meleg a tiszántúlon is mérséklődik

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő,
elszórtan záporral, zivatarral, mérsékelt, időnként megélén-
külő, a dunántúlon helyenként megerősödő északnyugati, északi
szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön
24-29 fok között. /mtiö

--

bb. 74. Lázár György és Alekszej Koszigin megbeszélése

il la

1975. június 25.

Lázár György, az MSZMP politikai bizottsá-
gának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán délután meg-
beszélést folytatott Alekszej Kosziginnal, a Szovjetunió
kommunista pártja politikai bizottságának tagjával, a szov-
jetunió minisztertanácsának elnökével, aki a kgst 29. ülés-
szaka alkalmából tartózkodik Budapesten.

a szívélyes, baráti és elvtársi légkörű eszmecsere-
n a kormányfők tájékoztatták egymást a magyar és a szovjet öt-
éves népgazdasági terv teljesítésének menetéről, megvizs-
gálták a sokoldalú magyar-szovjet együttműködés fejlesztésé-
nek távlatait. megtárgyaltak több olyan kérdést, amely a kö-
vetkező öt évre szóló népgazdasági tervek koordinációjával,
illetve a szocialista gazdasági integráció komplex program-
jának megvalósításával kapcsolatos.

/folyt.köv./
20.15/il

- 52 -

Tb2030

bb.74./Lázár folyt./il

Alekszej Koszigin a Szovjet Kormány nevében baráti látó-
gatásra hívta meg Lázár Györgyöt, aki a meghívást köszönettel
elfogadta.

a megbeszélésen részt vett Huszár István, a miniszterta-
nács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke, dr. Biró
József külkereskedelmi miniszter, valamint K. F. Katusev, az
szkp kb titkára, N. K. Bajbakov, a Szovjetunió minisztertaná-
csának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke. N.
S. Patolicsev külkereskedelmi miniszter és V. J. Pavlov a
szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 75. az állami ifjusági bizottság meghívására

zsu um la

1975. június 25.

Szerdán Budapestre érkezett az NDK minisztertanácsa mellett
működő ifjusági hivatal küldöttsége, élén Hans Jagenow-
val, a hivatal vezetőjével. A vendégeket a ferihegyi repülőtéren
Nádor György, az ÁIB titkára fogadta. Jelen volt dr.
Winfried Morgenstern, az NDK nagykövetségének titkára. /mti/

--

bb.76. magyar pártmunkás küldöttség utazott Havannába

il la

1975. június 25.

a kubai kommunista párt központi bizottságának meghívásá-
ra Grósz Károlynak, az MSZMP kb agitációs és propaganda osz-
tálya vezetőjének vezetésével szerdán pártmunkás küldöttség uta-
zott Havannába. A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Móna
Gyula a kb osztályvezetőhelyettese búcsúztatta. Jelen volt
Floreal Chomon, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

- 53 -

Tb2100

bb.77. a nyugatnémet szabad demokrata párt küldöttsége budapesten

tm/zs/ra la

1975. június 25.

a hazafias népfront országos tanácsa meghívására szerdán budapestre érkezett a nyugatnémet szabad demokrata párt küldöttsége dr. martin bangemann, a párt főtitkára vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. molnár béla, a hnf ot elnökségének tagja, az országos tanács titkára fogadta./mti/

--

bb.78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ra la

1975. június 25.

71. pármai operaénekesek
72. rekord málnatermés
73. időjárásjelentés
74. lázár-koszigin megbeszélés
75. az áib meghívására...
76. pártmunkás küldöttség utazott havannába
77. a nyugatnémet szabad demokrata párt küldöttsége budapesten
78. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

/mti/ 05

- 54 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. rendelet a főváros napi munkaerővonzási körzetébe tervezett ipari üzemek létesítéséről

i sb/zsu um ie la

1975. június 26.

a fővárosnak és vonzási körzetének közismerten sok gondot okoz a munkaerőgazdálkodás, az új és a fejlesztendő régi üzemek munkaerőellátása. a korábbinál tervszerűbb munkaerő-ellátáshoz nyújt segítséget az építésügyi és városfejlesztési miniszter új rendelete, amelyben az országos tervhivatal elnökével egyetértésben előzetes hozzájáruláshoz kötötte a főváros napi munkaerővonzási körzetébe tervezett ipari üzemek létesítését, és a meglévők fejlesztését, ha a bővítés következtében egy ötéves tervidőszakban száznál több új munkaerőt kell felvenni. a napi munkaerővonzási-körzet nagyobb, mint budapest agglomerációs övezete, a rendelet melléklete ugyanis 64 pest megyei és fejér megyei települést sorol fel név szerint, s hozzáteszi, hogy a budai, a dabasi, a monori, a ráckevei, és a szentendrei járásban valamennyi nagyközség és község ugyancsak a főváros napi munkaerővonzási körzetéhez tartozik.

az új üzem és telephely létesítéséhez és a meglévő üzem fejlesztéséhez szükséges előzetes hozzájárulás megadásának vagy megtagadásának ügyében az építésügyi és városfejlesztési miniszter figyelembeveszi a fővárosi vagy az érdekelt megyei tanácselnökök, a területi szakszervezeti testületek véleményét, s az országos tervhivatal elnökével, az illetékes ágazati miniszterrel egyetértésben hozza meg döntését.

/folyt.köv./

- 1 -

16